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• yu{kRLk MktÞkusLkkuLkwt çktÄkhý

yu{kurLkÞk{kt hnu÷k nkRzÙkusLkLkwt rðMÚkkÃkLk nkRzÙkufkçkoLk ðzu fhðkÚke yu{kRLk çkLku Au.

. . .. . .
N N N

H H R

H R R

R R R

yçktÄfkhf  Þwø{e

1° yu{kRLk 2° yu{kRLk 3° yu{kRLk

• N ™wt Mktfhý : sp3

•yu{kRLk MktÞkusLkLkku ykfkh : rºkfkurýÞ rÃkhkr{z÷

• R – N – H yÚkðk R – N – R çktÄfkuý : 109.5°

WËknhý : xÙkÞr{ÚkkR÷ yu{kRLkLkku çktÄfkuý : 108°

yu{kRLk MktÞkusLkkuLkwt ðøkeofhý

• ykÕfkR÷ yu{kRLk : – (yur÷Vurxf yu{kRLk)
• yu{kurLkÞk{kt hnu÷ nkRzÙkusLkLkk rðMÚkkÃkLkÚke òu LkkRxÙkusLk MkkÚku ykÕfkR÷ Mk{qn òuzkÞu÷ nkuÞ, íkuLku

ykÕfkR÷ yu{kRLk fnu Au.
(i) «kÚkr{f yur÷Vurxf yu{kRLk (1°)

Mkk{kLÞ Mkqºk : (R – NH
2
) R = ykÕfkR÷Mk{qn

WËknhý : CH
3
CH

2
– NH

2
RÚkkR÷ yu{kRLk

(ii) rîíkeÞf yur÷Vurxf yu{kRLk (2°)

Mkk{kLÞ Mkqºk : R – NH – R

WËknhý : CH
3
 CH

2
– NH – CH

2
CH

3
zkÞRÚkkR÷ yu{kRLk

(iii) ík]íkeÞf yur÷Vurxf yu{kRLk (3°)

Mkk{kLÞ Mkqºk : R –

R

N  – R

WËknhý : (CH
3
 CH

2
)
3
N xÙkÞRÚkkR÷ yu{kRLk

• yuhkR÷ yu{kRLk (yuhku{urxf yu{kRLk)

• yu{kurLkÞk{kt hnu÷ nkRzÙkusLkLkk rðMÚkkÃkLkÚke òu LkkRxÙkusLk MkkÚku yuhkR÷ Mk{qn òuzkÞu÷ nkuÞ, íkuLku
yuhkR÷ yu{kRLk fnu Au.

LkkRxÙkusLkÞwõík fkçkorLkf MktÞkusLkku24
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(i) «kÚkr{f yuhku{urxf yu{kRLk (1°)

Mkk{kLÞ Mkqºk : Ar–NH
2

Ar = yuhkR÷ Mk{qn

WËknhý : NH
2

yurLkr÷Lk

(ii) rîíkeÞf yuhku{urxf yu{kRLk (2°)

Mkk{kLÞ Mkqºk : Ar–NH–Ar yÚkðk Ar–NH–R

WËknhý : NH zkÞrVLkkR÷ yu{kRLk

(ii) ík]íkeÞf yuhku{urxf yu{kRLk (3°)

Mkk{kLÞ Mkqºk : (Ar)
3
N

WËknhý : N  xÙkÞrVLkkR÷ yu{kRLk

• yu{kRLk MktÞkusLkkuLkwt Lkk{fhý

• Mkk{kLÞ Lkk{fhý :

(i) «kÚkr{f ykÕfkR÷ yu{kRLk

LkkRxÙkusLk MkkÚku òuzkÞu÷k ykÕfkR÷ Mk{qnLkk Lkk{Lku ytíku ‘yu{kRLk’ þçË {qfðk{kt ykðu Au.
WËknhý : CH

3
NH

2
 r{ÚkkR÷ yu{kRLk

(ii) rîíkeÞf ykÕfkR÷ yu{kRLk

• LkkRxÙkusLk MkkÚku òuzkÞu÷k çktLku ykÕfkR÷ Mk{qnLkk Lkk{ (ytøkúuS {q¤kûkh) ÷¾e ytíku ‘yu{kRLk’ þçË {qfðku.
• òu çktLku Mk{qn Mk{kLk nkuÞ, íkku zkÞ Ãkqðoøk ÷¾ðku.

WËknhý : CH
3
 – NH – CH

2
 CH

3
 RÚkkR÷ r{ÚkkR÷ yu{kRLk

CH
3
 – NH – CH

3
zkÞr{ÚkkR÷ yu{kRLk

(iii) ík]íkeÞf ykÕfkR÷ yu{kRLk

• N MkkÚku òuzkÞu÷k ºkýu ykÕfkR÷ Mk{qnLkk (ytøkúuS {q¤kûkh «{kýu) Lkk{ ÷¾e ytíku ‘yu{kRLk’ þçË {qfðku

WËknhý :

CH3

CH3CH3 – N – xÙkÞ r{ÚkkR÷ yu{kRLk

WËknhý : CH
3
 – N – CH

2
CH

3
RÚkkR÷ r{ÚkkR÷ «kuÃkkR÷ yu{kRLk
   (E) (M) (P)

CH
2
CH

2
CH

3

(iv) «kÚkr{f yuhkR÷ yu{kRLk

WËknhý : NH
2

yuLke÷eLk
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(v) rîíkeÞf yuhkR÷ yu{kRLk

WËknhý : NH–CH
3

N – r{ÚkkR÷ yurLkr÷Lk

(vi) ík]íkeÞf yuhkR÷ yu{kRLk

WËknhý : N

CH3

CH3

N,N – zkÞr{ÚkkR÷ yurLkr÷Lk

• IUP(A),(C), ™k{fhý
(i) «kÚkr{f ykÕfkR÷ yu{kRLk
• fkçkoLkLke MktÏÞk™k ykÄkhu ykÕfuLk Lkk{ + yu{kRLk

WËknhý : CH
3
 CH

2
 NH

2
   RÚkuLk 2-yu{kRLk = RÚkuLku{kRLk

• òu fkçkoLkLke MktÏÞk ºký fu íkuÚke ðÄw nkuÞ, íkku – NH
2

Mk{qn Ähkðíkk fkçkoLkLku ÷½wík{ ¢{ktf ykÃkðku.
WËknhý : CH

3
 – CH

2
 – CH

2
– NH

2
«kuÃkuLk – 1 – yu{kRLk

(ii) rîíkeÞf ykÕfkR÷ yu{kRLk
• Mk{qnLkwt MÚkkLk Ëþkoððk ‘N’ Mkt¿kk ðÃkhkÞ Au.

WËknhý : CH
3

– NH – CH2 CH
3
 N–r{ÚkkR÷ RÚkuLku {kRLk

(iii) ík]íkeÞf ykÕfkR÷ yu{kRLk
• Mk{qnLkwt MÚkkLk Ëþkoððk “N” Mkt¿kk ðÃkhkÞ Au.

CH
3
 – N – CH

2
CH

3
 N–RÚkkR÷ – N–r{ÚkkR÷ «kuÃkuLk –1– yu{kRLk

CH2 – CH2 – CH3

(iv) «kÚkr{f yuhkR÷ yu{kRLk

NH
2

çkuÂLÍLku{kRLk

(v) rîíkeÞf yuhkR÷ yu{kRLk :

NH – CH
3

N– r{ÚkkR÷ çkuÂLÍLku{kRLk

(vi) ík]íkeÞf yuhkR÷ yu{kRLk

N

CH3

CH2CH3

 N– RÚkkR÷–N–r{ÚkkR÷ çkuÂLÍLku{kRLk

• yuf fhíkkt ðÄw – NH
2

Mk{qn Ähkðíkkt MktÞkusLkku Lkwt IUPAC Lkk{fhý
(i) H

2
N – CH

2
– CH

2
– NH

2
  RÚkuLk – 1, 2 – zkÞu{kRLk

(ii) H
2
N – CH

2
– CH

2
– CH

2
_ NH

2
  «kuÃkuLk – 1, 3 – zkÞu{kRLk

(iii) H
2
N – CH

2
– CH– CH

2
_ NH

2
  «kuÃkuLk – 1, 2, 3– xÙkÞu{kRLk

NH
2
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• LkkRxÙkusLkÞwõík yu{kRLk MktÞkusLkku

¢{         çktÄkhýeÞ Mkqºk Mkk{kLÞ Lkk{ IUP(A),(C), Lkk{ «fkh Wíf÷Lk®çkËw

(1) CH
3

NH
2

r{ÚkkR÷ yu{kRLk r{ÚkuLku{kRLk 1° 280 K

(2) CH
3
CH

2
NH

2
RÚkkR÷ yu{kRLk RÚkuLku{kRLk 1° 290 K

(3) CH
3
CH

2
CH

2
NH

2
«kuÃkkR÷ yu{kRLk «kuÃkuLkT–1– yu{kRLk 1° 322 K

(4) CH
3
–CH–CH

3
ykRMkku «kuÃkkR÷ «kuÃkuLkT–2– yu{kRLk 1° 306 K

yu{kRLk
      NH

2

(5) CH
3
– NH – CH

3
zkÞr{ÚkkR÷ yu{kRLk N– r{ÚkkR÷ r{ÚkuLku{kRLk 2° 280 K

(6) CH
3
 CH

2
– NH – CH

2
CH

3
zkÞRÚkkR÷ yu{kRLk N– RÚkkR÷ RÚkuLku{kRLk 2° 329 K

(7) CH
3
CH

2
CH

2
–NH–CH

2
CH

2
CH

3
zkÞ«kuÃkkR÷ yu{kRLk N–«kuÃkkR÷ 2° 383 K

«kuÃkuLkT–1–yu{kRLk
(8) CH

3
– NH – CH

2
CH

3
RÚkkR÷ r{ÚkkR÷ N– r{ÚkkR÷ 2° 309 K

yu{kRLk RÚkuLku{kRLk
(9) CH

3
–NH–CH

2
CH

2
CH

3
r{ÚkkR÷ «kuÃkkR÷ N– r{ÚkkR÷ 2° 335 K

yu{kRLk «kuÃkuLkT–1yu{kRLk
(10) CH

3
– N –CH

3
xÙkÞr{ÚkkR÷ yu{kRLk N–N–zkÞr{ÚkkR÷ 3° 276 K

r{ÚkuLku{kRLk
       CH

3

(11) CH
3
CH

2
–N–CH

2
CH

3
xÙkÞRÚkkR÷ yu{kRLk N, N–zkÞRÚkkR÷ 3° 363 K

RÚkuLku{kRLk
           CH

2
CH

3

(12) CH
3
CH

2
– N –CH

3
RÚkkR÷ zkÞr{ÚkkR÷ N–N–zkÞr{ÚkkR÷

yu{kRLk RÚkuLku{kRLk 3° 310 K

            CH
3

(13) CH
3
– N – CH

2
CH

3
zkÞRÚkkR÷ r{ÚkkR÷ N–RÚkkR÷–N–r{ÚkkR÷

yu{kRLk RÚkuLku{kRLk 3° 339 K

      CH
2
CH

3

(14) CH
3
– N –CH

2
CH

3
RÚkkR÷ r{ÚkkR÷ «kuÃkkR÷ N–RÚkkR÷N–r{ÚkkR÷

yu{kRLk «kuÃkuLkT–1–yu{kRLk 3° 367 K

CH
2
CH

2
CH

3

(15) NH
2

yurLkr÷Lk çkuÂLÍLku{kRLk yÚkðk 1° 457 K

yurLkr÷Lk

(16) NH – CH
3

N–r{ÚkkR÷ yurLkr÷Lk N–r{ÚkkR÷ 2° 469 K

çkuÂLÍLku{kRLk

(17) N
CH3

CH3

N–N– zkÞr{ÚkkR÷ N, N–zkÞr{ÚkkR÷ 3° 467 K

yurLkr÷Lk çkuÂLÍLku{kRLk
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O

1. CH
3
– N – C – CH

3
MktÞkusLkLkwt IUPAC Lkk{ fÞwt Au ?

C
2
H

5

(A) N–yurMkxkR÷ – N– r{ÚkkR÷ RÚkuLku{kRLk (B) N– RÚkkR÷ – N– r{ÚkkR÷ RÚkuLku{kRz
(C) N–yurMkxkR÷ – N– RÚkkR÷ RÚkuLku{kRz (D) yurMkxkR÷ RÚkkR÷ r{ÚkkR÷ yu{kRLk

2. Lke[u Ãkife fÞwt çktÄkhý LkkRxÙkur÷fyìrMkzLkwt Au ?
(A) R

2
C = N·OH (B) R

2
C – NO

2
(C) R – C = N.OH (D) R

2
N – N = O

  NO
2

     NO
2

3. (CH
3
)

3
N MktÞkusLk{kt N–Ãkh{kýwLkwt Mktfhý yLku íkuLke ykMkÃkkMk r{ÚkkR÷ Mk{qnLke yðfkþeÞ økkuXðýeLkku ykfkh

sýkðku.

(A) SP
3, rÃkhkr{z÷ (B) SP

3, Mk{[íkw»V÷feÞ

(C) SP
2, Mk{ík÷eÞ rºkfkuý (D) SP

3, Mk{ík÷eÞ rºkfkuý

4. Lke[u Ãkife fÞk MktÞkusLk{kt yktíkhykÛðeÞ nkRzÙkusLkçktÄLke «çk¤íkk ðÄw nkuÞ Au ?

(A) r{ÚkkR÷ yu{kRLk (B) rVLkku÷ (C) r{ÚkuLkk÷ (D) r{ÚkuLkku÷

5. xÙkÞ r{ÚkkR÷ yurLk÷eLk{kt C–N–C çktÄfkuý fux÷ku nkuÞ Au ?
(A) 109°28 (B) 107° (C) 108° (D) 108.5°

6. Lke[u Ãkife fkuý 2° yu{kRLk Au ?

(A) 1–r{ÚkkR÷ MkkÞf÷ku nuõÍkR÷ yu{kRLk

(B) xÙkÞ RÚkkR÷ yu{kRLk

(C) ík]íkeÞf çÞwxkR÷ yu{kRLk

(D) N–r{ÚkkR÷ yurLkr÷Lk

7. C
3
H

9
N yýwMkqºk Ähkðíkk þõÞ «kÚkr{f yu{kRLkLke MktÏÞk fux÷e nþu ?

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

8. C
4
H

11
N yýwMkqºk Ähkðíkk þõÞ «kÚkr{f yu{kRLkLke MktÏÞk fux÷e nþu ?

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

9. C
3
H

9
N yýwMkqºk Ähkðíkk MktÞkusLk{kt fux÷k yu{kRLk Mk{½xfku þõÞ Au ?

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

10. CH
2

= CH – CH
2

– NH – CH
3
Lkwt Mkk[wt IUPAC Lkk{ sýkðku.

(A) yu÷kR÷ r{ÚkkR÷ yu{kRLk (B) 2 – yur{Lkku – 4 – ÃkuÂLxLk
(C) 4 – yur{Lkku ÃkuLxT – 1 – RLk (D) N – r{ÚkkR÷ «kuÃk – 2 RLkT – 1 – yu{kRLk
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11. Lke[u Ãkife fÞwt MktÞkusLk LkkRxÙkusLk RLðÍoLk (rðMÚkkÃkLk)Lku ytíku «fkþ r¢Þkþe÷íkk økw{kðu Au ?
(A) CH

3
 CH

2
– CH – CH

3
(B) CH

3
CH

2
– CH – CH

2
CH

3

            NH
2

             OH

            CH
2
C

6
H

5

(C) CH
3
CH

2
CH

2
– N – CH

2
 CH

3
(D) CH

3
CH

2
 – N  – CH

2
 – CH = CH

2
I–

CH
3

             CH
3

12. Lke[uLkkLkwt IUPAC Lkk{ sýkðku :
CH

3
– CH = CH – CH

2
 – CH – CH

2
– COOH

 NH
2

(A) 5 – yur{Lkku – nuÃx – 2 – RLkkuRfyìrMkz
(B) 3 – yur{Lkku – nuÃxT – 5 – RLkkuRfyìrMkz
(C) 5 – yur{Lkku–nufÍT – 2 – RLkT – fkçkkuorfMkr÷f yìrMkz
(D)  – yur{Lkku – nuÃx – 6 – RLkkuRfyìrMkz

13. Lke[u Ãkife fkuý MkkiÚke ðÄw çkurÍf Au ?
(A) yurLkr÷Lk (B) o – LkkRxÙku yurLkr÷Lk
(C) p – LkkRxÙku yurLkr÷Lk (D) m – LkkRxÙku yurLkr÷Lk

14. Lke[u Ãkife fkuý MkkiÚke ðÄw çkurÍf Au ?

(A)
CH3

NH2

(B)

NH2

(C)

CH3

NH2

(D)

CH3

NH2

15. C
7
H

9
N yýwMkqºk Ähkðíkk MktÞkusLkLkk yuf çkuÂLÍLk ð÷Þ Ähkðíkk þõÞ Mk{½xfkuLke MktÏÞk fux÷e ÚkkÞ ?

(A) 3 (B) 4 (C) 5 (D) 6

sðkçkku  : 1. (B), 2. (C), 3. (A), 4. (D), 5. (C), 6. (D), 7. (B), 8. (D), 9. (D), 10. (D), 11. (C), 12. (B),

13. (A), 14. (D), 15. (C),

• «kÚkr{f, rîíkeÞf yLku ík]íkeÞf yu{kRLkLkwt y÷økefhý

• rnLMkçkøko «r¢Þk :

• 1°, 2°, 3° ykÕfkR÷ yÚkðk yuhkR÷ yu{kRLkLkk r{©ýLkwt y÷økefhý ‘rnLMkçkøko «r¢Þf’ îkhk fhe
þfkÞ Au.

•

O

S  Cl–

O

yÚkðk C
6
 H

5
SO

2
Cl

Lkk{ : çkuÂLÍLk MkÕVkuLkkR÷ õ÷kuhkRz (rnLMkçkøkoLkku «r¢Þf)
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• nk÷Lkk Mk{Þ{kt ‘Ãkuhk xkuÕÞwRLk MkÕVkuLkkR÷ õ÷kuhkRz’ ðÃkhkÞ Au.

•

O

S  Cl–

O

H C3 P–xkuÕÞwRLk MkÕVkuLkkR÷ õ÷kuhkRz

• Mk{efhýku :

(i) R – NH
2

+ ClSO
2

 R – NH – SO
2

s÷eÞ KOH
– H O2

«kÚkr{f yu{kRLk       rîíkeÞf MkÕVkuLkyu{kRz

R – NH
2

HCl îkhk
íkxMÚkefhý  R – N– SO

2
 K+

(ii)

R

R

NH + ClSO
2

R

R

N – SO
2

s÷eÞ KOH

rîíkeÞf yu{kRLk ík]íkeÞf MkÕVkuLkyu{kRz

R
2
NH

HCl îkhk
íkxMÚkefhý yÿkÔÞ ÃkËkÚko

(iii)

R

R

R

N + ClSO
2

«r¢Þk Úkíke LkÚke HCl{kt ÿkÔÞ íkxMÚkefhý
KOH îkhk

R
3
N

ík]íkeÞf yu{kRLk
• yu{kRLk MktÞkusLkku{kt Mk{½xfíkk

• þ]t¾÷k Mk{½xfíkk :

• [kh fu íkuÚke ðÄw fkçkoLk Ähkðíkk yur÷Vurxf yu{kRLk MktÞkusLkku{kt òuðk {¤u Au.
CH

3
CH

3

WËknhý : CH
3
–CH

2
–CH

2
–CH

2
–NH

2
CH

3
– CH – CH

2
– NH

2
CH

3
– C – NH

2

çÞwxuLk – 1 – yu{kRLk  r{ÚkkR÷ «kuÃkuLkT–1–yu{kRLk
CH

3

2–r{ÚkkR÷ «kuÃkuLkT 2–yu{kRLk
• {uxk {urhÍ{ Mk{½xfíkk

•rîíkeÞf yur÷Vurxf yu{kRLk MktÞkusLkku{kt òuðk {¤u Au.
WËknhý : CH

3
CH

2
–NH–CH

2
CH

3
yLku CH

3
–NH–CH

2
CH

2
CH

3

zkÞRÚkkR÷ yu{kRLk r{ÚkkR÷ N– «kuÃkkR÷ yu{kRLk
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• MÚkkLk Mk{½xfíkk

•«kÚkr{f yur÷Vurxf yu{kRLk MktÞkusLkku{kt òuðk {¤u Au.
WËknhý : CH

3
CH

2
CH

2
– NH

2
yLku  CH

3
– CH – CH

3

«kuÃkuLkT –1– yu{kRLk
NH

2

«kuÃkuLkT – 2– yu{kRLk
• r¢Þkþe÷ Mk{qn Mk{½xfíkk

• Mk{kLk yýwMkqºk Ähkðíkk 1°, 2°, 3° yu{kRLk MktÞkusLkku{kt òuðk {¤u Au.
CH

3

WËknhý : CH
3
CH

2
CH

2
– NH

2
 yLku CH

3
CH

2
– NH – CH

3
 CH

3
– N – CH

3

n–«kuÃkkR÷ yu{kRLk       RÚkkR÷ r{ÚkkR÷ xÙkÞr{ÚkkR÷ yu{kRLk
(1°)     (2°) (3°)

C
3
H

9
N Mk{kLk yýwMkqºk

• yu{kRLk MktÞkusLkkuLkk ¼kiríkf økwýÄ{kuo

• htøk yLku ðkMk :
– þwØ yu{kRLk htøkrðneLk nkuÞ Au. Ãký nðk{kt ÷ktçkku Mk{Þ hk¾ðkÚke ykìÂõMkzuþLk ÚkR Äuhk ÷k÷ htøkLkku çkLku Au.
– ykuAk C ðk¤k yur÷Vurxf yu{kRLk ðkÞw YÃku Au yLku yu{kurLkÞk suðe ðkMk Ähkðu Au.
– ºkýÚke ðÄw C ðk¤k yu{kRLk «ðkneYÃku yLku {kA÷e suðe ðkMk Ähkðu Au.
• Wíf÷®çkËw :

ykÕfuLk < yu{kRLk < ykÕfkunkì÷
WËknhý : RÚkuLk < RÚkuLku{kRLk < RÚkuLkku÷

(184 K)  (290 K) (351 K)

       
yÄúwðeÞ N––H+ çktÄ O–H+ çktÄ

ykuAku ÄúwðeÞ ðÄw ÄúwðeÞ
• Mk{kLk ykÂÛðÞ Mkqºk Ähkðíkk Mk{½xfeÞ ykÕfkR÷ yu{kRLk{kt «kÚkr{fÚke ík]íkeÞf íkhV síkkt Wíf÷Lk®çkËw

½xu Au.
WËknhý : CH

3
CH

2
CH

2
–NH

2
CH

3
CH

2
–NH–CH

3
CH

3
– N

CH3

–CH
3

«kuÃkuLkT–1– yu{kRLk RÚkkR÷ r{ÚkkR÷ yu{kRLk xÙkÞ r{ÚkkR÷ yu{kRLk
  B.P– (322 K)    B.P– (309 K)    B.P– (276 K)

1° 2° 3°

• 1°, 2°, 3° yur÷Vurxf yu{kRLk Ãkkýe MkkÚku H-çktÄ çkLkkðu Au. íkuÚke ykuAk ykÂÛðÞË¤ Ähkðíkkt MktÞkusLkku
Ãkkýe{kt ÿkÔÞ ÚkkÞu Au.

• r{ÚkkR÷ yu{kRLk yLku RÚkkR÷ yu{kRLk ðkÞwYÃku Au, su Ãkkýe{kt ÍzÃke ykuøk¤u Au. çkòh{kt íkuLke 34 %

Mkktáíkkðk¤k s÷eÞ ÿkðý ðu[kÞ Au.
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• fkçkoLkLke MktÏÞk A fu íkuÚke ðÄw nkuÞ, íkku ÿkÔÞíkk ¾qçk ½xu Au.

• yur÷Vurxf yu{kRLk fkçkorLkf ÿkðfku suðkt fu çkuÂLÍLk, ykÕfkunkì÷, RÚkh ðøkuhu{kt yÕÃk ÿkÔÞ Au.

• yuhku{urxf yu{kRLk Ãkkýe{kt yÿkÔÞ Au. fkhý fu {kuxku nkRzÙkufkçkoLk ¼køk H–çktÄ çkLkkððkLkwt ð÷ý Ähkðíkku
LkÚke.

16. Lke[u Ãkife fkuLku htøkf fMkkuxe îkhk swËk Ãkkze þfkÞ ?

(A) RÚkkR÷ yu{kRLk yLku yurMkxu{kRz (B) RÚkkR÷ yu{kRLk yLku yurLkr÷Lk

(C) ÞqrhÞk yLku yurMkxu{kRz (D) r{ÚkkR÷ yu{kRLk yLku RÚkkR÷ yu{kRLk

17. Lke[u Ãkife rnLMkçkøkoLkku «r¢Þf fÞku Au ?

(A) çkuÂLÍLk MkÕVkuLkkR÷ õ÷kuhkRz (B) çkuÂLÍLk MkÕVkurLkf yìrMkz

(C) rVLkkR÷ ykRMkku MkkÞLkkRz (D) çkuÂLÍLk MkÕVkuLku{kRz

18. ™e[u Ãkife fÞku ÃkËkÚko çkuÂLÍLk MkÕVkuLkkR÷ õ÷kuhkRz MkkÚku «r¢Þk ykÃkþu ?

(A) N,N– zkÞr{ÚkkR÷ RÚkuLku{kRLk (B) xÙkÞr{ÚkkR÷ yu{kRLk

(C) r{ÚkkR÷ RÚkkR÷ yu{kRLk (D) zkÞr{ÚkkR÷ RÚkkR÷ yu{kRLk

19. ™e[u Ãkife fÞwt çktÄkhýeÞ Mkqºk rnLMkçkøko «r¢ÞfLkwt Au ?

(A) SOCl
2

(B) SO
2
Cl (C) N

2
Cl (D) COCl

20. 1°, 2°, 3° yu{kRLkLkk y÷økefhý {kxu nk÷Lkk Mk{Þ{kt ðÃkhkíkku «r¢Þf fÞku Au ?

(A) P–õ÷kuhkuçkuÂLÍLk MkÕVkuLkkR÷ õ÷kuhkRz (B) P–xkuÕÞwRLk çkuÂLÍLk MkÕVkurLkf yìrMkz

(C) P–xkuÕÞwRLk MkÕVkuLkkR÷ õ÷kuhkRz (D) P–õ÷kuhkuxkuÕÞwRLk MkÕVkurLkf yìrMkz

21. Lke[u Ãkife fÞk «fkhLkkt yu{kRLk MktÞkusLkku{kt {uxk{urhÍ{ Mk{½xfíkk òuðk {¤u Au ?

(A) 1° (B)  2° (C) 3° (D) ykÃku÷ ík{k{

22. «kuÃkuLk–1 yu{kRLk yLku «kuÃkuLk–2– yu{kRLk{kt fÞk «fkhLke Mk{½xfíkk Au ?

(A) {uxk{urhÍ{ (B) MÚkkLk (C) r¢Þkþe÷ Mk{qn (D) þ]t¾÷k

23. (i) C
2
H

6
 (ii) CH

3
CH

2
NH

2
(iii) C

2
H

5
OH ykÃku÷kt ºký MktÞkusLkku {kxu Wíf÷Lk®çkËwLkku Mkk[ku [Zíkku ¢{

fÞku Au ?

(A) i < ii < iii (B) iii < i < ii (C) ii < iii < i (D) i < iii < ii

24. r{ÚkkR÷ yu{kRLk yLku RÚkkR÷ yu{kRLk çkòh{kt íkuLke ...... % Mkktÿíkkðk¤k s÷eÞÿkðýYÃku ðu[kÞ Au.
(A) 5 % (B) 20 % (C) 40 % (D) 34 %

25. Mk{½xfeÞ yÚkðk Mk{kLk yýwMkqºk Ähkðíkk yu{kRLk MktÞkusLkku {kxu Wíf÷Lk®çkËwLkku Qíkhíkku ¢{ fÞku Mkk[ku Au ?

(A)  3° > 2° > 1° (B) 2° > 3° > 1° (C) 1° > 2° > 3° (D) 3° > 1° > 2°

sðkçkku : 16. (B), 17. (A), 18. (C), 19. (B), 20. (C), 21. (B), 22. (B), 23. (A), 24. (D), 25. (C)
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• yu{kRLk MktÞkusLkkuLke çkLkkðx
• LkkRxÙku MktÞkusLkkuLkk rhzfþLkÚke...
• WÆeÃkfeÞ rhzfþLk :
• rLkf÷, Ãku÷urzÞ{, Ã÷urxLk{ WØeÃkfLke nkshe{kt zkÞnkRzÙkusLkðkÞw ÃkMkkh fhíkkt yu{kRLk çkLku Au.

R – NO
2  Ni / Pd / Pt / 3H

2
R – NH

2
   or    or
Ar – NO

2
RÚkuLkku÷ Ar – NH

2

  – 2H
2
O

• Mk¢eÞ Äkíkw suðe fu Fe, Sn, ZnLke Mkktÿ HCl MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke

 Zn + HCl
R – NO

2 Fe + HCl R – NH
2

  yÚkðk  yÚkðk + 2H
2
O

Ar – NO
2

yÚkðk Ar – NH
2 Sn + HCl

• LiAlH4 fu NABH4 ðzu rhzfþLkÚke...
R – NO

2  Li Al H
4

R – NH
2

  yÚkðk + 3H
2

 yÚkðk + 2H
2
O

Ar – NO
2

yÚkðk Ar – NH
2NaBH

4

þw»fRÚkh

• nu÷kRzLkwt yu{kuLkkur÷rMkMk (nkuV{uLk yu{kuLkkur÷rMkMk)
•nðk[wMík Lk¤e{kt 373 K íkkÃk{kLku ykÕfkR÷ nu÷kRzLke yu{kurLkÞk MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke yu{kRLk çkLku Au.
•økuhVkÞËku :
• «kÚkr{f, rîíkeÞf, ík]íkeÞf yLku [íkwÚkof yu{kurLkÞ{ ûkkhLkwt r{©ý {¤u Au.
• yk «r¢ÞkLke {ËËÚke yuhkR÷ yu{kRLk çkLkíkku LkÚke. fkhý fu fuLÿkLkwhkøke rðMÚkkÃkLk «r¢Þk {kxu ykÕfkR÷

nu÷kRz fhíkkt yuhkR÷ nu÷kRz ykuAku Mkr¢Þ nkuÞ Au.
• Mkk{kLÞ «r¢Þk :

N
. .

H
3
 + R – X     R – N

+
H

3
X
-

 + NaOH     R – NH
2

+ H
2
O + Na+ X–

 R – X R – X   R – X
R – NH

2
R–NH–R   R

3
N R

4
N+–X–

– HX – HX [íkwoÚkf yu{kurLkÞ{
1°      2°    3 ûkkh

•nu÷kRzLkku yu{kRLk MkkÚku «ríkr¢Þkí{fíkkLkku ¢{....
RI   >   R – Br   >   R – Cl   Au.

• LkkRxÙkR÷ yLku ykRMkkuLkkRxÙkR÷Lkk rhzfþLkÚke....
(MkkÞLkkRz) (ykRMkkuMkkÞLkkRz)

• LkkRxÙkR÷Lkwt rhzfþLk : (1° yu{kRLk çkLku.)

rhzfþLkfíkko : •  LiAlH4 (r÷rÚkÞ{ yìÕÞwr{rLkÞ{ nkRzÙkRz)

•  H
2

/ huLkerLkf÷
• Na(Hg)/C

2
H

5
OH ”  ”

{uÂLzMk rhzõþLkÚke yku¤¾kÞ Au.
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Mkk{kLÞ «r¢Þk :

      Li Al H
4

  yÚkðk
R – C  N H

2
 / [Ni] R – CH

2
– NH

2

  yÚkðk      yÚkðk
Ar – C  N yÚkðk Ar – CH

2
– NH

2

Na (Hg) / C
2
H

5
OH 1° yu{kRLk

“{uLzeMk rhzõþLk”

• Mkkt&÷ur»kík {n¥ð (Step-up «r¢Þk)

• ykÕfkR÷ nu÷kRz{ktÚke yuf fkçkoLk ðÄw nkuÞ, íkku 1° yu{kRLk çkLkkððk WÃkÞkuøke Au.

   KCN   Li Al H
4

WËknhý R – X R – CN R – CH
2

– NH
2

(ykÕfkunkì÷) 1° yu{kRLk
• ykRMkkuMkkÞLkkRzLkk rhzõþLkÚke : (2° yu{kRLk çkLku.)

LiAlH
4

yÚkðk
R – N  C R – NH – CH

3
 H

2
 [Ni] 2° yu{kRLk

• {ÞkoËk :

yuðk 2° yu{kRLkLke çkLkkðx{kt WÃkÞkuøke Au, su{kt yuf r{ÚkkR÷ (–CH
3
) Mk{qn nkuÞ.

• ykRMkkuMkkRLkkRzLkk s¤rð¼ksLkÚke (1° yu{kRLk çkLku.)

(Step–Down «r¢Þk)

O

H+         H+ / H
2
O

R – N  C + H
2
O  R – NH – C – H  R – NH

2
 +  HCOOH

 s¤rð¼ksLk
1°yu{kRLk VkuŠ{f yìrMkz

ykRMkkuMkkÞLkkRz fhíkkt yuf C ykuAku nkuÞ íkuðku 1° yu{kRLk çkLku Au.
• yu{kRzLkk rhzfþLkÚke

r÷rÚkÞ{ yìÕÞwr{rLkÞ{ nkRzÙkRz ðzu yu{kRzLkk rhzfþLkÚke 1°, 2°, 3° yu{kRLk çkLku Au.

(i) LiAlH
4
/RÚkh

WËknhý : CH
3
CONH

2
CH

3
CH

2
NH

2

yurMkxu{kRz     (ii) H
2
O RÚkuLku{kRLk (1°)

(i) LiAlH
4
/RÚkh

WËknhý : CH
3
CONHCH

3
CH

3
CH

2
NH – CH

3

N – r{ÚkkR÷ yurMkxu{kRz     (ii) H
2
O RÚkkR÷ r{ÚkkR÷ yu{kRLk

(2°) (2°)

(i) LiAlH
4
/RÚkh

WËknhý : CH
3
CO – N CH

3
CH

2
–N

    (ii) H
2
O

N–N zkÞr{ÚkkR÷  yurMkxu{kRz (3°)

CH3

CH3

CH3

CH3
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• økúkrçkÞ÷ ÃÚkur÷{kRz Mkt&÷u»ký
[«kÚkr{f yur÷Vurxf yu{kRLk yLku «kÚkr{f yuhkR÷ ykÕfkR÷ yu{kRLkLke çkLkkðx]

NH N  K
+

N - R

CO C C

CO C C

O O

O O

KOH RX

RÚkuLkku÷
– HO2

– KX

   ÃÚkur÷{kRz  ÃkkuxìrþÞ{ ÃÚkur÷{kRz N–ykÕfkR÷ ÃÚkur÷{kRz

C
+

– O  Na

C
+

– O  Na

O

O

2 NaOH(aq) + R–NH
2

  «kÚkr{f yur÷Vurxf yu{kRLk

• yk «r¢ÞkÚke çkuLÍkR÷ yu{kRLkçkLku A u.
• {ÞkoËk : «kÚkr{f yuhku{urxf yu{kRLk (Ëk.ík. yuLke÷eLk, xkuÕÞwzeLk)Lkwt Mkt&÷u»ký yk ÃkØríkÚke Úkíkwt LkÚke.

fkhý fu {tË ÃkrhÂMÚkrík{kt yuhkR÷nu÷kRzLke ÃkkuuxìrþÞ{ ÃÚkur÷{kRz MkkÚku fuLÿkLkwhkøke rðMÚkkÃkLk «r¢Þk
{w~fu÷ Au.

• nkuV{uLk çkúku{u{kRz «r¢Þk : (nkuV{uLk zeøkúuzuþLk) (1° yu{kRLk çkLku Au.)

Br
2
 / 4 NaOH

yu{kRz 1° yu{kRLk


(yu{kRz fhíkkt 1C ykuAku nkuÞ íkuðku)
O  

R – C – NH
2

+ Br
2
+4NaOH R–NH

2

yu{kRz – Na
2
CO

3 1° yu{kRLk
– 2NaBr

   – 2H
2
O

• yuÍkRzLkk rhzfþLkÚke

 H
2
/Pd–C

Na+ N
3

–    +    R+ – X–       R – N
. .
. . – N+  N:    R – NH

2
+ N

2

MkkurzÞ{ ykÕfkR÷ – NaX
 yÚkðk

1° yu{kRLk
yuÍkRz nu÷kRz

LiAlH
4

• ykuõÍkR{Lkk rhzfþLkÚke : (1° yu{kRLk çkLku Au.)
• ykÂÕznkRz yLku rfxkuLkLkk ykuõÍkR{Lke r÷ÚkeÞ{ yìÕÞwr{rLkÞ{ nkRzÙkRz/RÚkh yÚkðk MkkurzÞ{/ RÚkuLkku÷

ðzu rhzfþLk fhðkÚke 1° yu{kRLk çkLku Au.

LiAlH
4
/RÚkh

WËknhý R – CH = N ·  OH R–CH
2
–NH

2

ykÕzkufÍkR{
 yÚkðk

1° yu{kRLkNa/C
2
H

5
OH
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R

R

R

R

yÚkðk
Na/C H OH2 5

C = N ·  OH CH – NH2

LiAlH /4 RÚkh

rfxkufÍkR{ 1° yu{kRLk
• ykÂÕznkRz yLku rfxkuLkLke yur{LkuþLk rhzfþLk «r¢ÞkÚke : (1°, 2°, 3° yu{kRLk çkLku.)

  H
2
 [Ni]

• R – CHO + NH
3

  [R – CH = NH] R – CH
2

– NH
2

ykÂÕznkRz – H
2
O R{kRLk    yÚkðk

1° yu{kRLk
NaBH

3
CN

R’    R’     R’

  H
2
 [Ni]

• R – C = O + NH
3

   R – C = NH    R – CH – NH
2

rfxkuLk – H
2
O R{kRLk  yÚkðk 1° yu{kRLk

NaBH
3
CN

MkkurzÞ{ MkkÞLkku çkkuhkunkRzÙkRz

• M{ex «r¢Þk : (1° yur÷Vurxf íkÚkk yuhku{urxf yu{kRLk çkLku.)
• fkçkkuoÂõMkr÷f yìrMkzLke nkRzÙuÍkuRf (N

3
H) MkkÚku Mkktÿ H

2
SO

4
Lke nkshe{kt «r¢Þk fhíkkt CO

2
yLku N

2
ðkÞw

Ëqh ÚkR «kÚkr{f yu{kRLk (1° yu{kRLk) çkLku Au.
O

N
3
H

R – C – OH R – NH
2
 + CO

2
+ N

2

fkçkkuoÂõMkr÷f yìrMkz Mkktÿ H
2
SO

4 1° yu{kRLk
O

N
3
H

WËknhý : C
6
H

5
– C – OH C

6
H

5
–NH

2
+CO

2
+N

2

çkuLÍkuRf yìrMkz Mkktÿ H
2
SO

4

• NaN
3
 yLku Mkktÿ H

2
SO

4
Ãký ðÃkhkÞ Au.

• yu{kRLk MktÞkusLkkuLke çkLkkðx yLku yurLkr÷LkLkwt ykiãkurøkf WíÃkkËLk yLku WÃkÞkuøkku

+ 3 H2

[Ni]

873 K

Fe + H lC

– 2HO2

NO2

LkkRxÙkuçkuÂLÍLk

 yurLkr÷Lk

yurLkr÷Lk  yurLkr÷Lk
nkRzÙkuõ÷kuhkEz

NH2

+ 2H O2

NH Cl3

+ –

NaOH

– NaCl
– H O2

NH2
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• yu{kuLkkur÷rMkMk «r¢ÞkÚke :

Cl

õ÷kuhkçkuÂLÍLk

 + 2NH
3

[Cu O]2

473 K
60 çkkh yurLkr÷Lk

NH2

 + NH
4
Cl

¼kiríkf økwýÄ{kuo yLku WÃkÞkuøkku :

• þwØ yurLkr÷Lk ¾hkçk ðkMk Ähkðíkku, htøkrðneLk «ðkne Au.
• nðk{kt ¾wÕ÷ku hk¾íkkt ykìÂõMkzuþLk Ãkk{e ½uhk ÷k÷ htøkLkku çkLku Au.
WÃkÞkuøk :

• htøkfku, yki»kÄku, hurÍLk, ðkŠLkþLkk WíÃkkËLk{kt
• ÿkðf íkhefu
• hçkhLkk ðÕfuLkkRÍuþLk{kt

26. ™e[uLkk{ktÚke fR «r¢Þk yu{kRLk LkeÃks ykÃkíke LkÚke ?

(A) R – X + NH
3
 (B) R – CH = N · OH + [H]

Na/C H OH2 5

(C) R – CN + H
2
O

H+

(D) R – CONH
2
 LiAlH

4

LiAlH4

27. ™e[uLkk{ktÚke fÞku yu{kRz nkuV{uLk çkúku{u{kRz «r¢Þk ykÃkíkk LkÚke ?
(A) RÚkuLku{kRz (B) «kuÃkuLku{kRz (C) çkuÂLÍLku{kRz (D) yurMkxurLk÷kRz

28. Lke[uLkk{ktÚke fÞku yu{kRLk økúkrçkÞ÷ ÃÚkur÷{kRz «r¢ÞkÚke çkLkkðe þfíkku LkÚke ?
(A) çkuLÍkR÷ yu{kRLk (B) RÚkkR÷ yu{kRLk (C) yurLkr÷Lk (D) r{ÚkkR÷ yu{kRLk

29. çkuLÍkR÷ yu{kRLkLke çkLkkðx Lke[u Ãkife fR «r¢ÞkÚke ÚkR þfu ?

(A) C
6
H

5
CONH

2
LiAlH /4 RÚkh (B) C

6
H

5
CN LiAlH /4 RÚkh

(C) ÃÚku÷u{kRz
(I) KOH (ii) C H CH Br6 5 2

(iii) s÷eÞ NaOH, (D) WÃkÞwoõík çkÄe s heíku

30. Lke[u Ãkife fkuLke yurLkr÷Lk MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke çkuLÍurLk÷kRz LkeÃks ykÃkþu ?
(A) yurMkrxfyuLknkRzÙkRz (B) çkuÂLÍLku{kRz (C) yurMkxkR÷ õ÷kuhkRz (D) çkuLÍkuR÷ õ÷kuhkRz

31. 1° yu{kRLkLku ðÄw «{ký{kt  HgCl
2

Lke nkshe{kt CS
2

MkkÚku økh{ fhíkkt íku ykRMkkuMkkÞLkux ykÃku Au. yk «r¢Þk
fÞk Lkk{u yku¤¾kÞ Au ?
(A) nkuV{uLk çkúku{u{kRz «r¢Þk (B) ÃkŠfLk «r¢Þk
(C) nkuV{uLk {Mxkzo ykìR÷ «r¢Þk (D) fkçkkoR÷ yu{kRLk fMkkuxe

32. Lke[u Ãkife fR «r¢Þk «kÚkr{f yu{kRLk ykÃkþu Lkrn ?

(A)  yurMkxu{kRz Br /KOH2 (B) RÚkuLk ™kRxÙkR÷
LiAlH4

(C) r{ÚkkR÷ ykRMkkuMkkÞLkkRz
LiAlH4

(D) yurMkxk{kRz
LiAlH4
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33. økúkrçkÞ÷ ÃÚkur÷{kRz Mkt&÷u»ký ÃkØrík fkuLke çkLkkðx {kxu WÃkÞkuøke Au ?
(A) 1° yuhku{urxf yu{kRLk (B) 1° yur÷Vurxf yu{kRLk
(C) 2° yur÷Vurxf yu{kRLk (D) 2° yuhku{urxf yu{kRLk

34. fÞk yu{kRzLkk rhzfþLkÚke
NH2

 MktÞkusLk «kÃík ÚkkÞ ?

(A) nuõÍuLku{kRz (B)  ÃkuLxuLku{kRz (C) nuÃxuLku{kRz (D) çÞwxuLku{kRz
35. Lke[u Ãkife fÞk MktÞkusLkLke çkLkkðx {kxu økúkrçkÞ÷ ÃÚkur÷{kRz «r¢Þk WÃkÞkuøke Au ?

(A) NH
2

(B) CH
2
·NH

2

(C) CH
3

– NH – CH
3

(D) CH
3
– N – CH

3

CH
3

36. Lke[u Ãkife fkuLke nkuV{uLk «r¢Þk ¾qçk s Mkh¤íkkÚke ÚkkÞ ?

(A)

CONH2

SO H3

(B)

CONH2

(C)

CONH2

OCH3

(D)

CONH2

NO2

37. Lke[u ÃkifeLke fR «r¢Þk ‘{uÂLzMk rhzõþLk’ íkhefu yku¤¾kÞ Au ?

(A) R – C  N
LiAlH4  R – CH

2
·  NH

2

(B) Ar – C  N
H [Ni]2  Ar – CH

2
NH

2

(C) R – C  N
NaH /C H OHg 2 5  R – CH

2
NH

2

(D) ykÃku÷ ík{k{
38. Lke[u Ãkife fR «r¢ÞkÚke 2° yu{kRLk LkeÃks ykÃkþu ?

(A) LkkRxÙkR÷Lkwt rhzfþLkÚke (B) ykRMkkuMkkÞLkkRzLkk rhzfþLkÚke
(C) ykRMkku MkkÞLkkRzLkk s¤rð¼ksLkÚke (D) nkuV{uLk çkúku{u{kRz «r¢ÞkÚke

39. NaN
3

+
– NaX

(ii) LiAlH4

– N2

(i) R – X
 ? ykÃku÷ «r¢Þk{kt fR yu{kRLk LkeÃks çkLkþu ?

(A) 3° yu{kRLk (B) 2° yu{kRLk
(C) 1° yu{kRLk (D) (A) yLku (B) çktLku.

40. CH
3
CHO + NH

2
OH

-H O2

 CH
3

– CH = N·OH
LiAlH /4 RÚkh  ykÃku÷ «r¢Þk{kt X Lku yku¤¾ku.

(A) r{ÚkuLku{kRLk (B) RÚkuLku{kRLk
(C) zkÞr{ÚkkR÷ yu{kRLk (D) ykÃku÷ Ãkife yuf Ãký Lkrn.
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41. 1° yur÷Vurxf íkÚkk yuhku{urxfLke çkLkkðxLke M{ex «r¢ÞkLkk «r¢Þf yLku WÆeÃkf fÞk Au ?
(A) N

3
H yLku Mkktÿ H

2
SO

4
(B) Na Äkíkw yLku C

2
H

5
OH

(C) Ni Äkíkw yLku H
2

(D) ykÃku÷ ík{k{
42. R{kRLk{ktÚke 1° yu{kRLk{kt ÃkrhðíkoLk fhðk WÃkÞkuøke rhzfþLkfíkko fÞku Au ?

(A) H
2
[Ni] (B) NaBH

3
CN (C) N

3
H/Mkktÿ H

2
SO

4
(D) (A) yLku (B)

43. õ÷kuhkuçkuÂLÍLkLke yu{kuLkkur÷rMkMk «r¢ÞkÚke yurLkr÷LkLkk ykiãkurøkf WíÃkkËLk{kt ðÃkhkíkku WØeÃkf fÞku Au ?
(A) KCN (B) Al

2
O

3
(C) K

2
O + Al

2
O

3
(D) Cu

2
O

44. ™e[u Ãkife fR «r¢ÞkÚke ykRMkku«kuÃkkR÷ yu{kRLk çkLkíkku LkÚke ?

(A) (CH
3
)
2

CO + NH
2
OH 

LiAlH4

(B) (CH
3
)
2
 CO + NH

3

H /Ni2

(C)

CH3

CH3

CH – OH
(g)

+ NH
3(g)

Al O , 633K2 3

(D)

CH3

CH3

CH – Br + NaNH
2


45. yu{kuLkkur÷rMkMkLke «r¢Þk{kt nu÷kRzLkku yu{kRLk MkkÚkuLkku «ríkr¢Þkí{fíkkLkku Mkk[ku ¢{ fÞku Au ?
(A) R – I > R – Br > R – Cl (B) R – Cl > R – Br > R – I

(C) R – Br > R – I > R – Cl (D) R – I > R – Cl > R – Br

sðkçkku : 26. (C), 27. (D), 28. (C), 29. (D), 30. (D), 31. (C), 32. (C), 33. (B), 34. (A), 35. (B),

36. (C), 37. (C), 38. (B), 39. (C), 40. (A), 41. (A), 42. (D), 43. (D), 44. (D), 45.) (A)

• yu{kRLk MktÞkusLkkuLke hkMkkÞrýf «r¢Þkyku

• yu{kRLk MktÞkusLkkuLkku çkurÍf økwýÄ{o :
yu{kRLk MktÞkusLkku{ktLkk LkkRxÙkusLk Ãkh{kýw ÃkkMku yçktÄfkhf e– Þwø{ nkuðkLku fkhýu íku ÷wRMk çkuRÍ íkhefu ðíkuo Au.
• yìrMkz MkkÚkuLke «r¢Þk :

R – N
. .

H
2
 + HX  R – +NH

3
X– (ûkkh)

• Ãkkýe MkkÚkuLke «r¢Þk :

R – N
. .

H
2
 + H

2
O  R – +NH

3
 + OH–

K = 3

2 2

[R N H ][OH ]

[R NH ][H O]

+ --
- 

K [H
2
O] = 3

2

[R N H ][OH ]

[R NH ]

+ --
- 



607

K
b
 = 3

2

[R N H ][OH ]

[R NH ]

+ --
- 

pKb = –log Kb

•yu{kRLkLke çkuRÍ íkhefuLke «çk¤íkk K
b

yÚkðk pKb Lkkt {qÕÞku ÃkhÚke Lk¬e fhe þfkÞ Au.
•su{ K

b
Lkwt {qÕÞ Ÿ[wt (pKb Lkwt Lke[wt {qÕÞ) íku{ yu{kRLkLke çkurÍfíkk ðÄw.

•yu{kurLkÞk {kxu pKb Lkwt {qÕÞ 4.75 Au.
•yur÷Vurxf yu{kRLk {kxu pKb Lkkt {qÕÞku 3 Úke 4.22 ðå[u nkuÞ Au.
•yuhku{urxf yu{kRLk {kxu pKbLkkt {qÕÞku 4.22 fhíkkt ðÄw nkuÞ Au.

¢{           yu{kRLkLkwt Lkk{ yýwMkqºk Kb Pkb

1. r{ÚkuLku{kRLk CH
3
NH

2
4.5 × 10–4 3.38

2. yu{kurLkÞk NH
3

1.8 × 10–5 4.75

3. N– r{ÚkkR÷ r{ÚkuLku{kRLk (CH
3
) NH 5.4 × 10–4 3.27

4. N, N– zkÞr{ÚkkR÷ r{ÚkuLku{kRLk (CH
3
)

3
N 0.6 × 10–4 4.22

5. RÚkuLku{kRLk CH
3
 CH

2
NH

2
5.1 × 10–4 3.29

6. N– RÚkkR÷ RÚkuLku{kRLk (CH
3
CH

2
)

2
NH 10.0 × 10–4 3.00

7. N,N–zkÞRÚkkR÷ RÚkuLku{kRLk (CH
3
CH

2
)

3
N 5.6 × 10–4 3.25

8. çkuÂLÍLku{kRLk C
6
H

5
–NH

2
4.2 × 10–10 9.38

9. rVLkkR÷ r{Úku{kRLk C
6
H

5
 CH

2
NH

2
2.0 × 10–5 4.70

10. N– r{ÚkkR÷ yurLkr÷Lk C
6
H

5
 NHCH

3
5.0 × 10–10 9.70

11. N,N– zkÞr{ÚkkR÷ yurLkr÷Lk C
6
H

5
 – N

CH3

CH3

11.5 × 10–10 8.92

• yu{kRLkLke çkurÍfíkk yLku çktÄkhý ðå[uLkku MktçktÄ

• yu{kRLkLke çkurÍfíkk, yìrMkz íkhVÚke «kuxkuLk «kÃík fhe Mkh¤íkkÚke ÄLk ykÞLk çkLkðkLke ð]r¥k WÃkh ykÄkh
hk¾u Au.

• yu{kRLkLkku yLkwðíkeo ÄLk ykÞLk ðÄw MÚkkÞe nkuÞ, íkku yu{kRLk ðÄw çkurÍf Au.
• yur÷Vurxf yu{kRLkLke çkurÍfíkk

(i) ykÕfkR÷ Mk{qnLke +I yMkhLku ÷eÄu ykÕfuLku{kRLk yu{kurLkÞk fhíkkt «çk¤ çkuRÍ Au.
(ii) «kÚkr{f, rîíkeÞf, ík]íkeÞf ykÕfuLku{kRLkLke çkurÍfíkkLke Mkh¾k{ýe :

• ík]íkeÞf yu{kRLkÚke «kÚkr{f yu{kRLk íkhV síkkt ykÕfkR÷ Mk{qnLke +I yMkh ½xu Au. íkuÚke ðkÞw{Þ
yðMÚkk{kt çkurÍfíkkLkku ¢{ Lke[u {wsçk Au :
(rçkLks÷eÞ ÿkðf {kxu)

ík]íkeÞf yu{kRLk   >   rîíkeÞf yu{kRLk >  «kÚkr{f  yu{kRLk > yu{kurLkÞk
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• s÷eÞ ÿkðý{kt çkuRÍ íkhefuLke «çk¤íkk Lk¬e fhðk +I yMkh, MkkuÕðuþLk yMkh yLku ykÕfkR÷Mk{qnLke
yðfkþeÞ yðhkuÄfíkk yøkíÞLkku ¼køk ¼sðu Au.
s÷eÞ ÿkðý {kxu çkurÍfíkkLkku ¢{ Lke[u {wsçk Au :
yu{kurLkÞk > 1° yu{kRLk > 2°  yu{kRLk > 3° yu{kRLk

• r{ÚkkR÷ rðMÚkkrÃkík yu{kRLk {kxu çkurÍfíkkLkku ¢{ Lke[u {wsçk Au :

(CH
3
)
2
NH > CH

3
NH

2
 > (CH

3
)
3

N > NH
3

2°  >  1°  >  3°

• RÚkkR÷ rðMÚkkrÃkík yu{kRLk {kxu çkurÍfíkkLkku ¢{ Lke[u {wsçk Au :

(C
2
H

5
)
2
NH > (C

2
H

5
)

3
N > C

2
H

5
NH

2
 > NH

3

2°  >  3°  >  1°

• yuhku{urxf yu{kRLk (yuhkR÷ yu{kRLk)Lke çkurÍfíkk
• yuhkR÷ yu{kRLkLke çkurÍfíkk yu{kurLkÞk fhíkkt ykuAe Au. fkhý fu yurLkr÷Lk{kt MktMÃktËLk ÚkðkLku ÷eÄu N

ÃkhLkk yçktÄfkhf e– Þwø{ çkuÂLÍLkð÷Þ Ãkh rðMÚkkLkef]ík ÚkkÞ Au. {kxu N Ãkh «kuxkuLkuþLk {kxu yçktÄfkhf e–

Þwø{ Mkh¤íkkÚke «kÃík Úkíkk LkÚke.
• yu{kRLk MktÞkusLkkuLke çkurÍfíkkLkku ¢{ Lke[u «{kýu Au.

3° yu{kRLk > 2° yu{kRLk > 1° yu{kRLk > NH
3
 > yurLkr÷Lk

• rðMÚkkrÃkík yurLkr÷Lk {kxu
(i) òu e– Ëkíkk Mk{qn suðkt fu – CH

3
,– OCH

3
, – NH

2
ðøkuhu Ëk¾÷ ÚkÞk nkuÞ, íkku çkuRÍ íkhefuLke

«çk¤íkk ðÄu Au.
(ii) òu e– ykf»kof Mk{qn suðk fu – NO

2
, – SO

3
H, – COOH, – X, –CN  ðøkuhuLke nkshe nkuÞ, íkku

çkuRÍ íkhefuLke «çk¤íkk ½xu Au.
• òu e– Ëkíkk Mk{qn p MÚkkLk Ãkh nkuÞ, íkku íkuLke çkurÍfíkk m–MÚkkLk fhíkkt ðÄwt nkuÞ Au.

       WËknhý :

CH3

NH2

    >
CH3

NH2

  P–xkuÕÞwrzLk, pKb = 9.21   m–xkuÕÞwrzLk, pKb =9.34

• òu e– ykf»kofMk{qn m–MÚkkLk Ãkh nkuÞ, íkku íkuLke çkurÍfíkk p–MÚkkLk fhíkkt ðÄwt nkuÞ Au.

NH2

NO2

   <

NH2

NO2

P–LkkRxÙku yurLkr÷Lk m–LkkRxÙku yurLkr÷Lk
   (pKb =13.0)    (pKb = 12.64)

• ykuÚkkuo yMkhLku ÷eÄu yu{kRLkLke çkurÍfíkk ½xu Au.
• fux÷kf yøkíÞLkk rðMÚkkrÃkík yurLkr÷Lk ÔÞwíÞLkku {kxu çkurÍfíkkLkku ¢{ :
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• xkuÕÞwzeLk {kxu :

CH3

NH2

     >
CH3

NH2

 >

NH2

     >

CH3

NH2

P–xkuÕÞwzeLk m–xkuÕÞwzeLk  yuLke÷eLk   O–xkuÕÞwzeLk
(pKb = 9.21)   (pKb = 9.34) (pKb= 9.38) (pKb= 9.58)

• yurLkMkezeLk {kxu :

NH2 NH2 NH2 NH2

OCH3

OCH3

OCH3

P–yurLkrMkzeLk O–yurLkrMkzeLk yuLke÷eLk m–yurLkrMkzeLk
pKb = 8.71 pKb = 9.38 pKb = 9.51 pKb = 9.81

• yur{Lkku rVLkku÷ {kxu :

NH2 NH2 NH2 NH2

OH
OH

OH

P–yur{Lkku rVLkku÷ O–yur{Lkku rVLkku÷     yuLke÷eLk m–yur{Lkku rVLkku÷
pKb = 8.50 pKb = 9.28   pKb = 9.38   pKb = 9.80

• rVLkkR÷eLkzkÞyu{kRLk {kxu :

NH2

NH2

NH2

NH2 NH2 NH2
NH2

p – rVLkkR÷ m – rVLkkR÷ yurLkr÷Lk    O – rVLkkR÷ zkÞ
zkÞ yu{kRLk   zkÞyu{kRLk yu{kRLk
pKb = 7.86       9.00   9.38  9.52

• LkkRxÙku yurLkr÷Lk {kxu :

NH2 NH2 NH2 NH2

NO2

NO2

NO2

yurLkr÷Lk m–LkkRxÙku yurLkr÷Lk p–LkkRxÙku yurLkr÷Lk O–LkkRxÙku yurLkr÷Lk
pKb=9.38    12.64        13.0   13.22
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• õ÷kuhku yurLkr÷Lk {kxu :

NH2 NH2

Cl

Cl
NH2 NH2

Cl

yurLkr÷Lk p-õ÷kuhku yurLkr÷Lkm-õ÷kuhku yurLkr÷Lk o-õ÷kuhku yurLkr÷Lk
pK(B), = 9.38       10.0        11.52       13.30

46. Lke[u fux÷kf çkuRÍ {kxuLkk pKbLkkt {qÕÞku ykÃku÷kt Au. íkuLkk ykÄkhu MkkiÚke ykuAku çkurÍf ÃkMktË fhku :
(A) 4.40 (B) 4.32 (C) 2.85 (D) 10.68

47. Lke[uLkk {kxu s÷eÞ ÿkðýLkk çkurÍfíkkLkku [Zíkku ¢{ fÞku Mkk[ku Au ?
(A) NH

3
 < C

6
H

5
NH

2
 < (C

2
H

5
)
2
 NH < C

2
H

5
NH

2
 < (C

2
H

5
)
3
N

(B) C
6
H

5
NH

2
 < NH

3
 < (C

2
H

5
)
3
N < C

2
H

5
NH

2
 < (C

2
H

5
)
2
 NH

(C) C
6
H

5
NH

2
 < NH

3
 < C

2
H

5
NH

2
 < (C

2
H

5
)
3
N < (C

2
H

5
)
2
 NH

(D) WÃkhkuõík Ãkife yuf Ãký Lkrn.
48. Lke[uLkkt yu{kRLk MktÞkusLkku {kxu çkk»Ãk-yðMÚkk (rçkLks÷eÞ ÿkðý){kt çkurÍf «çk¤íkkLkku ¢{ Mkk[ku ÃkMktË fhku :

(A) CH
3
NH

2
 > (CH

3
)
3
N > (CH

3
)
2
 NH (B) (CH

3
)
3
N > (CH

3
)
2
NH > CH

3
NH

2

(C) CH
3
NH

2
 > (CH

3
)
2
NH > (CH

3
)
3
N (D) (CH

3
)
3
N > CH

3
NH

2
 > (CH

3
)
2
NH

49. ykÃku÷k yu{kRLkLku çkurÍfíkkLkk [Zíkk ¢{{kt økkuXðku. n-ÃkuLxkR÷ yu{kRLk (I), sec-ÃkuLxkR÷ yu{kRLk (II),
iso-ÃkuLxkR÷ yu{kRLk (III) ter-ÃkuLxkR÷ yu{kRLk (IV)

(A) I < II < III < IV (B) II < III < I < IV (C) IV < III < II < I (D) III < IV < I < II

50. rð¼køk-ILke rðøkíkLku rð¼køk-IILke çktÄçkuMkíke rðøkík MkkÚku òuze Mkk[ku rðfÕÃk ÃkMktË fhku :

rð¼køk-I (yu{kRLk) rð¼køk-II (pkaLkwt {qÕÞ)

(P) çkuÂLÍLku{kRLk (T) 11.0

(Q) N-r{ÚkkR÷ yurLkr÷Lk (U) 5.08

(R) N-N-zkÞr{ÚkkR÷ yurLkr÷Lk (V) 4.30

(S) N-RÚkkR÷ RÚkuLku{kRLk (W) 4.62

(A) (P)-(V), (Q)-(T), (R)-(W), (S)–(U) (B) (P)-(T), (Q)-(W), (R)-(V), (S)–(U)

(C) (P)-(U), (Q)-(V), (R)-(T), (S)–(W) (D) (P)-(W), (Q)-(V), (R)-(U), (S)–(T)

51. Lke[u ykÃku÷kt rðÄkLkku Ãkife fÞwt rðÄkLk ¾kuxwt Au ?
(A) P-LkkRxÙkuyurLkr÷Lk yu yurLkr÷Lk fhíkkt ðÄw çkurÍf Au.

(B) yurLkr÷Lk yu O-r{ÚkkuÂõMk yurLkr÷Lk fhíkkt rLkçko¤ çkurÍf Au.
(C) P-r{ÚkkuÂõMk yurLkr÷Lk yu yurLkr÷Lk fhíkkt rLkçko¤ çkurÍf Au.
(D) yurLkr÷Lk yu RÚkkR÷ yu{kRLk fhíkkt rLkçko¤ çkurÍf Au.



611

52. NH
3
, CH

3
NH

2
 yLku (CH

3
)
2
NH {kxu çkurÍfíkkLkku Qíkhíkku ¢{ sýkðku.

(A) CH
3
NH

2
 > (CH

3
)
2
NH > NH

3
(B) NH

3
 > CH

3
NH

2
 > (CH

3
)
2
 NH

(C) CH
3
NH

2
 > NH

3
 > (CH

3
)
2
NH (D) (CH

3
)NH > NH

3
 > CH

3
NH

2

53. Lke[u Ãkife fkuLkk {kxu rðÞkusLk y[¤ktfLkwt {qÕÞ {n¥k{ nþu ?
(A) C

6
H

5
OH (B) CH

3
+NH3 Cl– (C) CH

3
– C  CH (D) C

6
H

5
CH

2
OH

54. s÷eÞ ÿkðý{kt Lke[u Ãkife fkuý «çk¤ çkurÍf Au ?
(A) r{ÚkkR÷ yu{kRLk (B) yurLkr÷Lk (C) xÙkÞ r{ÚkkR÷ yu{kRLk (D) zkÞr{ÚkkR÷ yu{kRLk

55. Lke[u Ãkife fkuý MkkiÚke ðÄw çkurÍf Au ?
(A) yurLkr÷Lk (B) o-LkkRxÙku yurLkr÷Lk (C) p-LkkRxÙku yurLkr÷Lk (D) m-LkkRxÙku yurLkr÷Lk

56. Lke[u Ãkife fkuý MkkiÚke ðÄw çkurÍf Au ?

(A)

NH2

CH3

(B)

NH2

(C)
CH3

NH2

(D)

CH3

NH2

57. Lke[uLkk Ãkife fÞwt MktÞkusLk MkkiÚke ðÄw çkurÍf Au ?
(A) CH

3
NH

2
(B) (CH

3
)

2
NH (C) (CH

3
)

3
N (D) C

6
H

5
NH

2

58. Lke[u Ãkife fÞku «çk¤ çkurÍf Au ?
(A) yurLkr÷Lk (B) p-LkkRxÙku yurLkr÷Lk (C) m-LkkRxÙku yurLkr÷Lk (D) çkuuLÍkR÷ yu{kRLk

59. Lke[uLkk{ktÚke fÞku «çk¤ çkuRÍ Au ?

(A)
CH3

NH2

(B)

NH2

(C)

CH NH22

(D)

CH3NH

60. Lke[u Ãkife fÞwt MktÞkusLk MkkiÚke ykuAwt çkurÍf Au ?

(A) H
2
N OCH

3
(B) H

2
N CH

3

(C) H
2
N COOH (D) NH

2

61. Lke[u Ãkife fkuLkwt K
b
Lkwt {qÕÞ MkkiÚke ðÄw nþu ? R = CH

3

(A) R
2
NH (B) R

3
N (C) R–NH

2
(D) NH

3

62. NH
3
 {kxu pkbLkwt {qÕÞ ..... Au.

(A) 4.0 (B) 4.75 (C) 4.22 (D) 3.75

63. RÚkkR÷ rðMÚkkrÃkík yu{kRLk {kxu çkurÍfíkkLkku ¢{ Lke[u Ãkife fÞku Mkk[ku Au ?
(A) (C

2
H

5
)
2
NH > (C

2
H

5
)
3
N > C

2
H

5
NH

2
(B) (C

2
H

5
)
3
N > (C

2
H

5
)
2
NH > C

2
H

5
NH

2

(C) (C
2
H

5
)
3
N > C

2
H

5
NH

2
 > (C

2
H

5
)
2
NH (D) C

2
H

5
NH

2
 > (C

2
H

5
)
3
N > (C

2
H

5
)
2
NH
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64. ™e[u Ãkife fkuý MkkiÚke ykuAku çkurÍf Au ?
(A) p-xkuÕÞwrzLk (B) m-xkuÕÞwrzLk (C) yurLkr÷Lk (D) o-xkuÕÞwrzLk

65. ™e[u Ãkife fÞwt pkbLkwt {qÕÞ MkkiÚke ðÄw Au ?
(A) p-yurLkrMkrzLk (B) yurLkr÷Lk (C) o-yurLkrMkrzLk (D) m-yurLkrMkrzLk

66. o, m yLku p yur{Lkku rVLkku÷ {kxu íkuLke çkurÍfíkkLkku Wíkhíkku ¢{ fÞku Mkk[ku Au ?
(A) p > o < m (B) o > p > m (C) m > o > P (D) m > p > o

67. o, m, p VeLkkE÷eLk zkÞyu{kELk {kxu íkuLke çkurÍfíkkLkku Wíkhíkku ¢{ fÞku Au ?
(A) p < m < o (B) o < m < p (C) o < p < m (D) m < p < o

68. o, m, p rVLkkE÷ zkÞyu{kELk {kxu íkuLke çkurÍfíkkLkku Qíkhíkku ¢{ fÞku Au ?
(A) m > p > o (B) p > m > o (C) o > p > m (D) m > p > o

69. o, m, yLku p õ÷kuhku yurLkr÷Lk {kxu íkuLke çkurÍfíkkLkku Qíkhíkku ¢{ fÞku Au ?
(A) p > m > o (B) m > p > o (C) m > o > p (D) o > m > p

70. Lke[u ykÃku÷e «r¢Þkyku{kt fR «r¢Þk{kt yku{kELk yìrMkz íkhefu ðíkuo Au ?
(A) (C

2
H

5
)
3
N + BF

3
 (B) CH

3
NH

2
 + H

2
O 

(C) (C
2
H

5
)
2
NH + H

2
PtCl

6
 (D) [(CH

3
)
2
CH]

2
NH + n–C

4
H

9
Li 

sðkçkku : 46. (C), 47. (C), 48. (B), 49. (C), 50. (D), 51. (D), 52. (B), 53. (B), 54. (D), 55. (A),

56. (A), 57. (B), 58. (D), 59. (C), 60. (C), 61. (A), 62. (B), 63. (A), 64. (D), 65. (D),

66. (A), 67. (B), 68. (A), 69. (A), 70. (D),

• yku{kRLkLke hkMkkÞrýf «r¢Þkyku

• ykÕfkR÷uþLk :

yur÷Vurxf yLku yuhku{urxf «kÚkr{f (1o) yku{kRLkLke ykÕfkR÷ nu÷kRz MkkÚku ¢{þ: «r¢Þk fhíkkt 2o yu{kRLk,
30 yu{kRLk yLku ytíku [íkwÚkof yu{kurLkÞ{ ûkkh {¤u Au.

+C
2
H

5
I         +C

2
H

5
I

WËknhý : C
2
H

5
NH

2
 + C

2
H

5
I  (C

2
H

5
)
2
NH  (C

2
H

5
)
3
N   (C

2
H

5
)
4
 N+ ·  I–

  – HI        – HI

RÚkuLku{kRLk N-RÚkkR÷    N-N-zkÞÚkkR÷    [íkwÚkof RÚkkR÷
RÚkuLku{kRLk RÚkuLku{kRLk   yu{kurLkÞ{ ykÞkuzkRf (ûkkh)

• yuMkkR÷uþLk :

yur÷Vurxf yLku yuhku{urxf «kÚkr{f yLku rîíkeÞf yu{kRLkLke yìrMkz-õ÷kuhkRz yÚkðk yìrMkz yuLk-nkRzÙkRz MkkÚku
«r¢Þf ÚkR yu{kRz LkeÃks ykÃku Au.

yk «r¢Þk «çk¤ çkuRÍ rÃkrhrzLkLke nkshe{kt fhðk{kt ykðu Au.
• «r¢Þfku

• yurMkxkR÷ õ÷kuhkuRz / rÃkrhrzLk yÚkðk Mkktÿ H
2
SO

4
 yÚkðk CH

3
COOH CH

3
COCl

• yurMkrxf yuLknkRzÙkRz / Mkktÿ H
2
SO

4
 yÚkðk CH

3
COOH (CH

3
CO)

2
O

• çkuLÍkuR÷ õ÷kuhkRz / s÷eÞ NaOH

  C
6
H

5
COCl ‘MfkuxLk çkkW{uLk’ Lkk{u «r¢Þk yku¤¾kÞ Au.
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     H Cl O

çkuRÍ . .

C
2
H

5
– N :    + C – CH

3
C

2
H

5
– N – C – CH

3
 + HCl

rÃkrhzeLk
C

2
H

5
O C

2
H

5

N-RÚkkR÷ RÚkuLku{kRLk    N’N-zkÞÚkkR÷ RÚkuLku{kRz
• ‘MVkuxLk-çkkW{uLk’ «r¢Þk

NH  + C H – C – Cl2 6 5 NH – C – C H6 5

O O

– H lC

s÷eÞ NaOH

yurLkr÷Lk      çkuLÍkuR÷ õ÷kuhkRz N-rVLkkR÷ çkuLÍu{kRz (çkuLÍkrLk÷kRz)

NH COCH3NH2

+  CH – C – Cl3 + H lC

O

– H lC

yurLkr÷Lk yurMkxkR÷ õ÷kuhkRz N-rVLkkR÷ RÚkuLku{kRz
(yurMkxkrLk÷kRz)

• ykÂÕznkRz yLku rfxkuLk MkkÚkuLke «r¢Þk

«kÚkr{f yur÷Vurxf yLku yuhku{urxf yu{kRLkLke ykÂÕznkRz s rfxkuLkLke MkkÚku yìrMkz WÆeÃkfLke nkshe{kt «r¢Þk
fhíkkt ‘yuÍkur{ÚkeLk’ çkLku Au. su ‘MfeVLkku çkuRÍ’ yÚkðk ‘yuLke÷’ íkhefu yku¤¾kÞ Au.

R – NH
2
    + O = CHR

H+

RN = CHR +    H
2
O

10 yu{kRLk ykÂÕznkRz ÂMfVLkku çkuRÍ
  (yuLke÷)

CH
3
CH

2
NH

2
     +    O = CH – CH

3

H+

   CH
3
CH

2
N = CH.CH

3
  + H

2
O

RÚkkR÷ yu{kRLk         RÚkuLkk÷     RrÚkr÷rzLk RÚkkR÷ yu{kRLk

NH
2
 + O = CH

H+

N = CH  + H
2
O

yurLkr÷Lk çkuLÍkÂÕznkRz     çkuLÍkRr÷rzLk yurLkr÷Lk
• fkçkkoR÷ yu{kRLk «r¢Þk (ykRMkku MkkÞLkkRz Ãkh¾)

Võík «kÚkr{f yur÷Vurxf yÚkðk yuhku{urxf yu{kRLk s yk fMkkuxe ykÃku Au.
«Þkuøkþk¤k{kt «kÚkr{f yu{kRLkLke Ãkh¾ {kxu fhðk{kt ykðu Au.
1o yu{kRLkLku õ÷kuhkuVku{o (CHCl

3
) yLku ykÕfkunkur÷f ÃkkuxìrþÞ{-nkRzÙkuõMkkRz (KOH) MkkÚku økh{ fhíkkt ¾hkçk

ðkMk Ähkðíkku ÍuheykRMkku MkkÞLkkRz çkLku Au.
rîíkeÞf fu ík]íkeÞf yu{kRLk yk fMkkuxe ykÃkíkk LkÚke.
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• Mkk{kLÞ «r¢Þk

R – NH
2
 + CHCl

3
 + 3KOH  R – N+  C– + 3KCl + 3H

2
O

CH
3
CH

2
NH

2
 + CHCl

3
 + 3KOH CH

3
CH

2
NC + 3KCl + 3H

2
O

RÚkuLku{kRLk RÚkkR÷ ykRMkku MkkÞLkkRz

NH2

  + CHCl
3
 + 3KOH +

N    C
+

 3KCl + 3H
2
O

yurLkr÷Lk rVLkkR÷ ykRMkku MkkÞLkkRz
• LkkRxÙMk yìrMkz (HNO

2
) MkkÚkuLke «r¢Þk

(A) «kÚkr{f yur÷Vurxf yu{kRLkLke HNO
2
 MkkÚkuLke «r¢Þk :

10 yur÷Vuxef yu{kRLkLke HNO
2
 MkkÚkuLke «r¢ÞkLke ykÕfkR÷-zkÞyuÍkurLkÞ{ ûkkh çkLkkðu Au. su yMÚkkÞe

nkuðkÚke yk ûkkh N
2
 ðkÞw{wõík fhe ykÕfkunkì÷{kt VuhðkÞ Au.

R – NH
2
 + HNO

2

NaNO  + HCl2     [R – +N
2
 ·  Cl–]

H O2    R – OH + N
2
 + HCl

ykÕfuLku{kRLk     ykÕfkunkì÷
(B) «kÚkr{f yuhku{urxf yu{kRLkLke HNO

2
 MkkÚkuLke «r¢Þk :

Lke[k íkkÃk{kLku (273 – 278 K) «r¢ÞkÚke çkuÂLÍLkzkÞuÍkurLkÞ{ ûkkh çkLkkðu Au.

   [HNO
2
]

C
6
H

5
NH

2
C

6
H

5
 – +N

2
 ·  Cl– + NaCl + 2H

2
O

yurLkr÷Lk (NaNO
2
 + HCl)

     273-278 K çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{ õ÷kuhkRz (ûkkh)

• fkçkoLk zkÞMkÕVkRz CS
2
 MkkÚkuLke «r¢Þk

(A) 1o yur÷Vurxf yu{kRLk MkkÚkuLke «r¢Þk (nkuV{uLk {Mxkzo ykìR÷ «r¢Þk) :
S


      HgCl

2
R – NH2

. . .
 + S = C = S   R – NH – C – SH R – N = C = S

(nkuV{uLk {Mxkzo   zkÞÚkkÞkuykÕfkR÷  – HgS ykÕfkR÷
ykìR÷-«r¢Þk)    fkçkkuor{f yìrMkz – 2 HCl ykRMkku ÚkkÞku MkkÞLkux

(hkRLkk íku÷ suðe ðkMk)
(B) 1o yuhku{uxef yu{kRLkLke «r¢Þk :

   S
C

6
H

5
NH – H 

+ S=C=S + 2KOH  C
6
H

5
– NH – C – NH – C

6
H

5
 + K

2
S + 2H

2
O

C
6
H

5
– NH – H      N, N – zkÞrVLkkR÷ ÚkkÞkuÞqrhÞk

  S

 Mkktÿ HCl
C

6
H

5
–NH–C–NH–C

6
H

5
C

6
H

5
–N=C=S + C

6
H

5
+NH

3
Cl–

N, N–zkÞrVLkkR÷ ÚkkÞkuÞqrhÞk rVLkkR÷ ykRMkku ÚkkÞkuÞqrhÞk
N,N-zkÞrVLkkR÷ ÚkkÞkuÞqrhÞk (ÚkkÞku fkçkkorLk÷kRz)Lkku WÃkÞkuøk hçkhLkk ðÕfuLkkRÍuþLk Ëhr{ÞkLk «r¢Þk
W¥kusf íkhefu ÚkkÞ Au.
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• VkuÂMsLk (fkçkkuorLk÷ õ÷kuhkRz) [COCl2] MkkÚkuLke «r¢Þk

(A) yur÷Vurxf yu{kRLkLke «r¢Þk :
O O

2R – NH
2
 + Cl – C – Cl  R – NH – C – NH – R  + 2HCl

rî-rðMÚkkrÃkík ÞqrhÞk
(B) yuhku{uxef yu{kRLkLke «r¢Þk :


C

6
H

5
NH

2
 + COCl

2
C

6
H

5
NH – COCl C

6
H

5
– N = C = O

yurLkr÷Lk – HCl  – HCl rVLkkR÷ ykRMkkuMkkÞLkux
• ykuÂõMkzuþLk

yu{kRLkLkk ykìÂõMkzuþLkÚke {¤íke LkeÃksLkku ykÄkh yu{kRLkLkk «fkh ykìÂõMkzuþLkfíkko Ãkh hnu÷ku Au.
(A) «kÚkr{f yu{kRLk :

 [O]    [O]    [O]
R – NH

2
  R – NHOH   R – N = O   R–NO

2– H
2
O    LkkRxÙkuMkku MktÞkusLk    LkkRxÙku MktÞkusLk

(B) rîíkeÞf yu{kRLk :

KMnO
4

2 R
2
NH R

2
N – NR

2
+ H

2
O

xÙuxk ykÕfkR÷ nkRzÙurÍLk

R
2
NH

H SO2 5

or
H O2 2

R
2
N – OH

N-nkRzÙkuÂõMk zkÞykÕfkR÷ yu{kRLk
(C) ík]íkeÞf yu{kRLkLkwt KMnO

4
 ðzu ykìÂõMkzuþLk Úkíkwt LkÚke. Ãkhtíkw ykuÍkuLk, H

2
O

2
 fu fuhkuÍ yìrMkz H

2
SO

5
 ðzu

fhíkkt yu{kRLk-N-ykìõMkkRz çkLku Au.

H
2
O

2
 or O

3
R

3
N + [O] R

3
N  O

3o-yu{kRLk or H
2
SO

5 yu{kRLk-N-ykìõMkkRz
(D) yuhku{urxf yu{kRLkLkwt Oxidation K

2
Cr

2
O

7
 + H

2
SO

4
 ðzu ÚkkÞ Au.

WËknhý : NH2

K Cr O  + H SO2 472 2
O O

yurLkr÷Lk P-çkuLÍkuÂõðLkkuLk (yurLkr÷Lk ç÷ìf)

• rnLMkçkøko «r¢Þf MkkÚku «r¢Þk

• «kÚkr{f yLku rîíkeÞf yu{kRLk çkuÂLÍLk MkÕVkuLkkR÷ õ÷kuhkRz (rnLMkçkøko «r¢Þf) MkkÚku «r¢Þk fhe
MkÕVkuLku{kRz LkeÃks ykÃku Au. ßÞkhu ík]íkeÞf yu{kRLk{kt N MkkÚku nkRzÙkusLk òuzkÞu÷ Lk nkuðkÚke yk «r¢Þk
Úkíke LkÚke.
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• R÷uõxÙkìLk yLkwhkøke rðMÚkkÃkLk-«r¢Þk
(A) çkúkur{LkuþLk :

NH2

NH2

O

3Br /H O2 2

- 3H Br

(CH CO) O3 2 Br

Br Br

(2, 4, 6 )xÙkÞ çkúku{ku yurLk÷eLk–

yurLkr÷Lk

s¤rð¼ksLk
rÃkrhrzLk CH COOH3

–CH COOH3

yurMkxkrLk÷kRz
-çkúku{ku yurMkxkrLk÷kRzP -çkúku{ku yurLkr÷Lk4

( ){wÏÞ LkeÃks

Br Br

NH COCH3 NH COCH3

Br

H – N – C – CH3

(B) LkkRxÙkusLk :

NH2

NH2 NH2NH2

(CH CO) O3 2

NO2 NO2

yurLk÷eLk

s¤rð¼ksLk
rÃkrhzeLk H

CH COOH

+

3––CH COOH3

NO2

NH COCH3NH COCH3 NH2

p-LkkRxÙkuyurLk÷eLk
(51%)

m-LkkRxÙkuyurLk÷eLk
(47%)

-LkkRxÙku yurLk÷eLko
(2%)

yurMkxkrLk÷kRz p-LkkRxÙku yurMkxkrLk÷kRz -LkkRxÙkuyurLkr÷Lk4

Mkktÿ
Mkktÿ

HNO

H SO
288k

3

2 4

Mkktÿ
Mkktÿ

HNO

H SO
288k

3

2 4

+ +

NO2

NO2

(C) MkÕVkuLkuþLk :

NH2

SO H3 SO3
–

yurLkr÷Lk

NH2NH3HSO4
– NH3

H SO42 455 - 475 k
–H O3

yurLkr÷rLkÞ{ nkRzÙkuMkÕVux MkÕVkrLkr÷f yìrMkz ÂÍðxh ykÞLk

++

71. Lke[uLkk{ktÚke fR «r¢ÞkÚke rVLkkR÷ ykRMkku MkkÞLkkRz çkLkþu ?

(A) nkuV{uLk «r¢Þk (B) fkçkkoR÷ yu{kRLk-«r¢Þk

(C) rh{h-rx{kLk-«r¢Þk (D) ðwxoTÍ «r¢Þk
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72. Lke[uLke ¢{þ: «r¢Þk{kt ytrík{ LkeÃks Y þwt Au ?

CH
3
CH

2
CH

2
CONH

2

P O2 5 Li Al H4X Y

(A) n-çÞwxkR÷ yu{kRLk (B) «kuÃkkR÷ ykRMkku MkkÞLkkRz
(C) n-çÞwxkR÷ MkkÞLkkRz (D) n-«kuÃkkR÷ yu{kRLk

73. Lke[u ykÃku÷ «r¢Þk{kt  Lku yku¤¾ku :

CH
3
NO

2

Cl /NaOH2 HNO3ZðÄw «{ký  CHCl
3

(A) ClCH
2
NO

2
(B) Cl

2
CHNO

2
(C) CHCl

3
(D) Cl

3
CNO

2

74. p-xkuÕÞwrzLk
CH COOH3

AC O2 H O2Br2X Y Z
H+

 ykÃku÷ «r¢Þk{kt  Z Lke[u Ãkife þwt nþu ?

(A)

NH2 COCH3

CH3

(B)

Br
COCH3

CH3

(C)

Br
NH2

CH3

(D)

Br
NHCOCH3

CH3

75. ßÞkhu «kÚkr{f yku{kRLk RÚkuLkkur÷f KOH yLku õ÷kuhkuVku{o MkkÚku «r¢Þk fhu íÞkhu LkeÃks íkhefu ..... {¤u Au.
(A) ykRMkku MkkÞLkkRz (B) ykÂÕznkRz (C) MkkÞLkkRz (D) ykÕfkunkì÷

76. yuf fkçkorLkf MktÞkusLk X-Lke rhzõþLk-«r¢ÞkÚke MktÞkusLk Y-çkLku Au. suLke ykÕfkunkur÷f KOHLke nkshe{kt CHCl
3
-

MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke Z-MktÞkusLk çkLku Au. suLke WÆeÃkfeÞ rhzõþLk «r¢ÞkÚke N-r{ÚkkR÷ yurLkr÷Lk {¤u Au, íkku MktÞkusLk
X ...... Au.
(A) r{ÚkkR÷ yu{kRLk (B) yurLkr÷Lk (C) LkkRxÙku çkuÂLÍLk (D) LkkRxÙkur{ÚkuLk

77. (CH
3
)
4
 N+ OH-- Lku økh{ fhðkÚke fR LkeÃks  «kÃík Úkþu ?

(A) CH
3
NH

2
(B) C

2
H

5
–NH

2
(C) (CH

3
)

3
N (D) (CH

3
)

2
NH

78.

NH2

  yurLk÷eLk

s¤rð¼ksLkMkktÿ HNO3

[ H SO ]  Mkktÿ 2 4

CH COCl3 X Y Z ykÃku÷ «r¢Þk{kt yurLkr÷Lk ZLku yku¤¾ku.

(A) yurMkxurLk÷kRz (B) p-LkkRxÙku yurMkxurLk÷kEz  (C) p-LkkRxÙku yurLkr÷Lk (D) MkÕVkrLkr÷f yìrMkz

79. Lke[uLkkt rðÄkLkkuLke MkíÞkÚkoíkk sýkðku :
(i) yurLkr÷LkLke Mkktÿ H

2
SO

4
 MkkÚkuLke MkÕVkuLkuþLk «r¢Þk 455-475 K íkkÃk{kLk fhíkkt MkÕVkrLkr÷f yìrMkz çkLku Au.

(ii) MkÕVkrLkr÷f yìrMkz ÂÍðxh ykÞLk íkhefu ðíkuo Au yLku íku W¼ÞøkwýÄ{eo Au.
(iii) MkÕVkrLkr÷f yìrMkz Ÿ[wt øk÷Lk®çkËw Ähkðu Au yLku Ãkkýe{kt yÿkÔÞ Au.
(A) T F T (B) T F F (C) F T F (D) T T T
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80. Lke[u ykÃku÷ «r¢Þk {kxu X yLku Y rðþu yLkw{kLk fhku :

NH2

CH3

X Y

Br
ðÄw «{ký{kt

(i) NaNO /HCl2

273 K
(ii) H PO3 2

(A)

Br Br

NH2

CH3 CH3

yLku (B)

Br

Br

Br BrBr
NH2

yLku

CH3

(C)

Br

CH3 CH3

Br BrBr
NH2

yLku (D)

Br

CH3 CH3

Br BrBr
NH2 OH

yLku

81. RÚkkR÷ yu{kRLkLke Na-Äkíkw MkkÚkuLke «r¢Þk Ëhr{ÞkLk fÞku ðkÞw WíÃkLLk ÚkkÞ Au ?
(A) N

2
(B) H

2
(C) C

2
H

2
(D) CO

2

82. 1o yu{kRLkLku ðÄw «{ký{kt HgCl
2
Lke nkshe{kt CS

2
 MkkÚku økh{ fhíkkt íku ykRMkku MkkÞLkux ykÃku Au. yk «r¢Þk

fÞk Lkk{u yku¤¾kÞ Au ?
(A) nkuV{uLk çkúku{u{kRz «r¢Þk (B) ÃkrfoLk «r¢Þk
(C) nkuuV{uLk {Mxkzo ykìR÷ «r¢Þk (D) fkçkkoR÷ yu{kRLk «r¢Þk

83. Lke[u ykÃku÷ Ãkife fR «r¢Þk yu{kRLk MktÞkusLkkuLke çkLkkðx fu yu{kRLk MktÞkusLkkuLke y÷økefhý{kt WÃkÞkuøke LkÚke ?
(A) rnLMkçkøko «r¢Þk (B) fkçkkoR÷ yu{kRLk «r¢Þk
(C) nkuV{uLk «r¢Þk (D) ðwxToÍ «r¢Þk

84. Lke[u Ãkife fÞwt rðÄkLk Mkk[wt LkÚke ?
(A) RÚkkR÷ yu{kRLk yLku yurLkr÷Lk çktLku –NH

2
 Mk{qn Ähkðu Au.

(B) RÚkkR÷ yu{kRLk yLku yurLkr÷Lk çktLku HCl{kt ykuøk¤u Au.
(C) RÚkkR÷ yu{kRLk yLku yurLkr÷Lk çktLku HNO

2
 MkkÚku «r¢Þk fhe nkRzÙkuÂõMk MktÞkusLkku çkLkkðu Au.

(D) RÚkkR÷ yu{kRLk yLku yurLkr÷Lk çktLku CHCl
3
 yLku KOH MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke ¾hkçk ðkMk Ähkðíkwt MktÞkusLk

ykÃku Au.
85. ykÃku÷e «r¢Þk{kt ZLku yku¤¾ku.

C
6
H

5
H

2
Br2AC O2 H  / H O+

2X Y Z

(A)

NHCONH2

Br

(B)

NHCOCH3

Br

(C)

OH

Br

(D)

NH2

Br
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86. yurLkr÷LkLke Na
2
Cr

2
O

7
 yLku H

2
SO

4
 ðzu Oxidation fhðkÚke fR LkeÃks {¤þu ?

(A) çkuLÍkuRf yìrMkz (B) m-yur{Lkku çkuLÍkuRf yìrMkz
(C) p-çkuLÍkuÂõðLkkuLk (D) ÂMfVLkku çkuRÍ

87. Lke[uLkk ÃkrhðíkoLk {kxu fÞk «r¢Þfku WÃkÞkuøke Au ? çkuLÍuLku{kRzyurMkxurLk÷kRz
(A) NaOH/Br

2
, LiAlH

4
(B) NaOH/Br

2
, CH

3
COCl

(C) HONO, Cu
2
Cl

2
, (CH

3
CO)

2
O (D) NaOH/Br

2
, Ni[H

2
], CH

3
COCl

88. Lke[u Ãkife fÞku yu{kRLk yurMkxkR÷ õ÷kuhkRz MkkÚku «r¢Þk fhíkku LkÚke ?
(A) CH

3
NH

2
(B) (CH

3
)

2
NH

(C) (CH
3
)

3
N (D) ykÃku÷ Ãkife yuf Ãký Lkrn

89. CH
3
CH

2
Cl

Ni/H2NaCN (CH CO) O3 2X Y Z  WÃkhLke «r¢Þk {kxu ZLku yku¤¾ku.
(A) CH

3
CH

2
CH

2
NHCOCH

3
(B) CH

3
CH

2
CH

2
NH

2

(C) CH
3
CH

2
CH

2
CONHCH

3
(D) CH

3
CH

2
CH

2
CONHCOCH

3

90. ™e[uLke «r¢Þk {kxu LkeÃks sýkðku :
CH2CO NH2

C OC 3O H

(i) Br , KOH
(ii)

2 ?

(A)

O

O

O

(B)

O

N-H

O

(C)
NH

O

(D)
O

O

91. p-xkuÕÞwrzLk CHCl3

ykÕfkunkur÷f KOH
 ? ykÃku÷ «r¢Þk{kt LkeÃks sýkðku.

(A) H
3
C NCO (B) H

3
C CNO

(C) H
3
C NC (D) H

3
C CN

92. Lke[uLke «r¢Þk {kxu LkeÃksLkwt yLkw{kLk fhku :
NH - CH3

  + NaNO
2
 + HCl   LkeÃks

(A)

CH3

N  NO– 2

(B)

NHCH3

NO

NHCH3

NO

+

(C)

OH

CH3–N

(D)

CH

N  N = O

3

–
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93.

COCH3

Zn / Hg
?

CH = CH   NO2
.

Mkktÿ H lC
 ynª LkeÃks ........ Au.

(A)

C CH H2 3

CH = CH   NO2
.

(B)

CH C2 3H

CH CH2 2 2NH

(C)

C CH2 3H

CH = CH   NH2
.

(D)

CH C2 3H

CH CH N2 2 2O

94. R – C – CH – N    N+

O
+

 {æÞðíkeo + N
2

ykÃku÷ «r¢Þk{kt {æÞðíkeoLke «f]rík þwt nþu ?

(A) fkçkkuorLkÞ{ ykÞLk (B) fkçkuoyuLkkÞLk (C) fkŠçkLk (D) {wõík {w÷f
95. Lke[uLke «r¢Þk{kt ZLku yku¤¾ku :

CH
3
COOH W X Y Z

(i) LiAlH4

(ii) LiAlH4

LiAlH4

(ii) P rB 2

(i) KCN CHCl /OH3

(A) CH
3
CH

2
OH (B) CH

3
CH

2
CH

2
NHCH

3

(C) CH
3
CH

2
CH

2
NH

2
(D) CH

3
CH

2
CH

2
COOH

96. Lke[u Ãkife fkuLke nkuV{uLk «r¢Þk ¾qçk s Mkh¤íkkÚke ÚkkÞ ?

(A)

SO3H

CONH2

(B)

CONH2

(C)

OCH3

CONH2

(D)

NO2

CONH2

97. ™e[u Ãkife fÞk «r¢ÞfLke nkshe{kt Úkíke yuMkkR÷uþLk «r¢Þk ‘MfkuxLk çkkW{uLk’ íkhefu yku¤¾kÞ Au ?
(A) CH

3
COCl/rÃkrhrzLk (B) (CH

3
CO)

2
O/Mkktÿ H

2
SO

4

(C) C
6
H

5
COCl s÷eÞ NaOH (D) CH

3
COCl/CH

3
COOH

98. 10 yur÷Vurxf yu{kRLkLke ykÂÕznkRz yÚkðk rfxkuLkLke MkkÚku yìrMkz WÆeÃkfLke nkshe{kt «r¢Þk fhíkkt ......
çkLku Au.
(A) yuÍku r{ÚkuLk (B) ÂMfVLkku çkuRÍ (C) yurLkr÷Lk (D) ykÃku÷ ík{k{

99. hçkhLkk ðkÕfuLkkRÍuþLk Ëhr{ÞkLk «r¢Þk W¥kusf íkhefu fkuLkku WÃkÞkuøk ÚkkÞ Au ?
(A) NN-zkÞrVLkkR÷ ÚkkÞku ÞqrhÞk (B) N-r{ÚkkR÷ yurLkr÷Lk
(C) NN-zkÞr{ÚkkR÷ yurLkr÷Lk (D) xuxÙku ykÕfkR÷ nkRzÙuÍeLk

100. yurLkr÷LkLke fkuLke MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke {¤íke LkeÃksLku økh{ fhíkkt rVLkkR÷ ykRMkku MkkÞLkux çkLku Au ?

(A) VkuÂMVLk (B) VkuÂMsLk (C) nkRzÙkuÂõMk÷ yu{kRLk (D) ÃkkxìrþÞ{ MkkÞLkkRz
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101. 3o yu{kRLkLkwt ykuÂõMkzuþLk fkuLkk ðzu ÚkR þfíkwt LkÚke ?

(A) O
3

(B) H
2
O

2
(C) H

2
SO

5
(D) KMnO

4

102. yurLkr÷LkLkwt Mkktÿ HNO
3
/ Mkktÿ H

2
SO

4
 ðzu 288k íkkÃk{kLku «r¢Þk fhíkk {¤íke LkeÃks{kt p, m, o Mk{½xfLkwt

xfkðkh «{ký yLkw¢{u fux÷wt Au ?
(A) 51 %, 47 %, 2 % (B) 47 %, 51 %, 2 % (C) 2 %, 51 %, 47 % (D) 2 %, 47 %, 51 %

103. m-DNBLkwt fkuLke MkkÚku rhzõþLk fhðkÚke LkeÃks íkhefu m-LkkRxÙku yurLkr÷Lk {¤u ?
(A) (NH

4
)

2
S (B) Na

2
S (C) Ni/H

2
(D) (A) yLku (B) çktLku

sðkçkku : 71. (C), 72. (A), 73. (D), 74. (C), 75. (A), 76. (C), 77. (C), 78. (C), 79. (D),  80. (B),
81. (B), 82. (C), 83. (D), 84. (C), 85. (D), 86. (C), 87. (B), 88. (C), 89. (A), 90. (C),
91. (C), 92. (D), 93. (C), 94. (C), 95. (B), 96. (C), 97. (C), 98. (D), 99. (A), 100. (B),
101. (D), 102. (A), (103. (D),

• zkÞuÍkurLkÞ{ ûkkh

Mkk{kLÞ Mkqºk : Ar.N+
2
X– (ßÞkt X– = Cl–, Br–, HSO

4
–, BF

4
–)

WËknhý :

N Cl2

+ –
N HSO 42

+ -
N Cl2

+ –

CH3

  çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{    çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{    p-xkuÕÞwRLk zkÞuÍkurLkÞ{
       õ÷kuhkRz     nkRzÙkusLk MkÕVux õ÷kuhkRz

N BF2

+

4

–

(Ãkkýe{kt ÿkÔÞ yLku ykuhzkLkk íkkÃk{kLku yMÚkkÞe)

• çkuÂLÍLk zkÞuuÍkurLkÞ{ VT÷kuhku çkkuhux (Ãkkýe{kt yÿkÔÞ)

• ykuhzkLkk íkkÃk{kLku MÚkkÞe
• çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{ õ÷kuhkRz ûkkhLke çkLkkðx yLku ¼kiríkf økwýÄ{kuo

NH2 N   N  Cl–zkÞyuÍkuxkRÍuþLk

[HNO ]2

273 - 278 K

NaNO  + 2HCl2

+

   +  NaCl  +  2H
2
O

yurLkr÷Lk çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{ õ÷kuhkRz (ûkkh)

• ¼kiríkf økwýÄ{kuo
• htøkrðneLk, MVrxf{Þ ½Lk ÃkËkÚko
• Ãkkýe{kt ÿkÔÞ
• Lke[k íkkÃk{kLku MÚkkÞe
• þw»f yðMÚkk{kt çknkh fkZe þfkíkku LkÚke íku rðMVkuxf Au.
• íkuLke «r¢Þkyku íðrhík s fhðk{kt ykðu Au.
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• çkuÂLÍLk zkÞuÍurLkÞ{ ûkkhLke rðMÚkkÃkLk «r¢Þkyku
Cl

Br

CN

CuCl/HCl + N  + HCl22

+ N  + HCl2

+ N  +2 K lC

Br +  N  + Cu l2 C

I  + N  + K l2 C

NH  NH2 + H lC

-OH  + H l + NC 2

+  N  + NaCl  +  H O2 2

+    +BF N3 2

+  Na  +BF N4 2

+ N + H P + H l2 3 3O C

+  N   + CH CHO  +  H lC2 3

CuBr/HBr
MkuLzu{uÞh «r¢Þk

çkúku{kuçkuÂLÍLk

CuCN/KCN

çkuLÍkuLkkRxÙkR÷
Cu ÃkkWzh

Cu ÃkkWzh

HCl

HBr

çkúku{kuçkuÂLÍLk

økuxh{uLk «r¢Þk

KI

ykÞkuzkuçkuÂLÍLk

çkuÂLÍLk

çkuÂLÍLk

Balz Schie mann reaction

“økkuBçkøko «r¢Þk”

H PO3 2

+ H O2

CH CH OH3 2

{tË H SO2 4

C H6 6/NaOH

rhzõþLk
SnCl  + HCl2

rVLkkR÷ nkRzÙuÍeLk

rVLkku÷

çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{
õ÷kuhkRz (ûkkh)

283 , + H O 2K

+ HBF4

+N F2 4 B
–

F

NO2

^÷kuhkuçkuÂLÍLk

NaNO  (ag)2

Cu,
LkkRxÙkuçkuÂLÍLk

zkÞ rVLkkR÷

çkuÂLÍLk
zkÞuÍkurLkÞ{
õ÷kuhk z
(ûkkh)

R

N
+

2 Cl
–

Cl  +  N  + Cu l2 C
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• çkuÂLÍLk zkÞuÍkuurLkÞ{ õ÷kuhkRz ûkkhLke yuÍkuMktÞwø{Lk «r¢Þk

OH + NaCl + H O2

+  NaCl  O H+ 2

OH / NaOH

N           / H lC
N

OH / NaOH

NH / H lC2

NH2

273-278 K

273-278 K

273-278 K

273-278 K

N = N

N = N

N = N

N = N

rVLkku÷ p-nkRzÙkuÂõMk yuÍku çkuÂLÍLk
( )Lkkhtøke yuÍkuhtøkf

-LkuÃÚkku÷

OH

P-LkuÃÚkkR÷ yuÍkuçkuÂLÍLk
( )÷k÷-yuÍkuhtøkf

yurLkr÷Lk p-yur{Lkku yuÍkuçkuÂLÍLk
( )ykAku-Ãke¤ku yuÍkuhtøkf

C

CH

H3

3

C

CH

H3

3

p-N,N-zkÞr{ÚkkR÷ yur{Lkku yuÍkuçkuÂLÍLk
( )½uhku Ãke¤ku yuÍkuhtøkf

N,N-zkÞr{ÚkkR÷
yurLkr÷Lk

+ –N    N – Cl

çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{
õ÷kuhkRz  ûkkh(     )

• yu{kRLkLke fMkkuxeyku

(i) fkçkkoR÷ yu{kRLk fMkkuxe

yur÷Vurxf yLku yuhku{urxf çktLku «fkhLkk «kÚkr{f yu{kRLk ykÃku.
(ii) yuÍkuhtøkf fMkkuxe :

«kÚkr{f yuhku{urxf yu{kRLk ykÃku Au.
(iii) r÷çkh{uLk fMkkuxe

rîíkeÞf yu{kRLk (yur÷Vurxf yLku yuhku{uxef çktLku ykÃku Au.)

2o yu{kRLk HNO
2
 MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke N-LkkRxÙkuMkku yu{kRLk çkLkkðu.

(Ãke¤wt íki÷e «ðkne)

      {tË fhíkk NaOH
÷k÷ htøkLkwt  ðkË¤e htøkLkwt  ÷e÷k htøkLkwt  rVLkku÷ + Mkktÿ H

2
SO

4
økh{ fhíkkt

  ÿkðý  ÿkðý W{uhíkk ÿkðý çkLku.
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104. Lke[u ykÃku÷e «r¢Þk{kt ZLku yku¤¾ku :

C
6
H

5
NH

2
X Y Z

NaNO  + HCl2 H  / H O+
2

273 K

CuCN/KCN

(A) C
6
H

5
CN (B) C

6
H

5
CONH

2
(C) C

6
H

5
COOH (D) C

6
H

5
CH

2
NH

2

105. Lke[u Ãkife fÞk yuhkR÷ yu{kRLkLke zkÞyuÍkuxkRÍuþLk «r¢Þk {w~fu÷ nþu ?

(A) O
2
N NH

2
(B) Cl NH

2

(C) H
3
CO NH

2
(D) CH

3
NH

2

106. çkuÂLÍLk zkÞuÍkuurLkÞ{ õ÷kuhkRzLke ‘ze-yur{LkuþLk’ «r¢Þk {kxu Lke[u Ãkife fkuý WÃkÞkuøke Au ?
(A) H

3
PO

4
(B) H

3
PO

3
(C) HPO

3
(D) H

3
PO

2

107. Lke[u Ãkife fÞku zkÞuÍkurLkÞ{ ûkkhLku {tË H
2
SO

4
MkkÚku økh{ fhíkkt yLkwðíkeo rVLkku÷ {w~fu÷eÚke ykÃkþu ?

(A) HO
3
S +N  NCl

–
(B) Br +N  NCl

–

(C) H
3
C +N  NCl

–
(D) H

3
CO +N  NCl

–

108. Lke[u ykÃku÷e «r¢Þk {kxu òu Z 1-rVLkkR÷ «kuÃkuLk-1-yu{kRLk nkuÞ, íkku W  yLku X  {kxu fÞku rðfÕÃk ÞkuøÞ Au ?

W X+  [ Y  ] s¤rð¼ksLk
+ H O/H2

+ Z  + Mg(NH
2
)Br

(A) w = C
6
H

5
CN, x = CH

3
CH

2
MgBr

(B) w = C
6
H

5
CONH

2
, x = CH

3
CH

2
MgBr

(C) w = CH
3
CH

2
– C  N, x = C

6
H

5
MgBr

(D) (A) yLku (C) çktLku
109. yuhkR÷ zkÞuÍkurLkÞ{ ûkkhLke Lke[u Ãkife fR «r¢Þk Mkk[e LkÚke ?

(A) C
6
H

5

+
N

2
Cl

–
+ CuCl

H lC
 C

6
H

5
Cl

(B) C
6
H

5
N

2

+
Cl

–
+ HBF

4
 C

6
H

5
F

(C) C
6
H

5
N

2

+
Cl

–
+ H

3
PO

2
 C

6
H

5
PO

4

(D) C
6
H

5
N

2

+
Cl

–
+ SnCl

2
/HCl  C

6
H

5
NHNH

2

110. yur÷Vurxf «kÚkr{f yu{kRLkLke LkkRxTMk yìrMkz MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke fR LkeÃks {¤u Au ?
(A) 2o yu{kRLk (B) LkkRxÙku ykÕfuLk (C) ykÕfkunkì÷ (D) ykÕfkR÷ LkkRxÙkRx

111. su{ktÚke yuhku{urxf MktÞkusLkkuLkwt Mkt&÷u»ký Mkh¤íkkÚke ÚkR þfu íkuðwt MktÞkusLk fÞwt Au ?
(A) çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{ õ÷kuhkRz (B) LkkRxÙkuçkuÂLÍLk
(C) C

6
H

5
CONH

2
(D) C

6
H

5
Cl
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112. ykÃku÷e «r¢Þk{kt W, X, Y, Z Lku yku¤¾ku.

LkkRxÙkuçkuÂLÍLk X Y ZW
NaNO + HCl2Sn / H lC H PO  / H O3 2 2

273 K

Br2

ðÄw «{ký

(A)  W = yurLkr÷Lk (B) w = çkuÂLÍLk

X = 2, 4, 6-xÙkÞ çkúku{ku yurLkr÷Lk X = 2, 4, 6-xÙkÞ çkúku{ku çkuÂLÍLk

Y = 2, 4, 6-xÙkÞçkúku{ku çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{ õ÷kuhkRz Y = 2, 4, 6-xÙkÞ õ÷kuhku çkuÂLÍLk

Z = 1, 3, 5-xÙkÞ çkúku{ku çkuÂLÍLk Z = 2, 4, 6-xÙkÞ õ÷kuhku rVLkku÷

(C) W = yurLkr÷Lk (D) w = yurLkr÷Lk

X = p-çkúku{ku yurLkr÷Lk X = p-çkúku{ku yurLkr÷Lk

Y = p-çkúku{ku çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{ õ÷kuhkRz Y = p-çkúku{ku çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{ õ÷kuhkRz

Z = p-çkúku{ku rVLkku÷ Z = çkúku{ku çkuÂLÍLk

113. Lke[uLke «r¢Þk{kt W , X yLku Z Lku yku¤¾ku :

«kuÃkLk-1-yu{kRLk X Y Z
P lC 5 KCNHONO Na, C H  OH2 5

W

(A) W = CH
3
CHO, X = CH

3
Cl, Z = CH

3
CH

2
NH

2

(B) W = CH
3
CH

2
OH, X = CH

3
CH

2
Cl, Z = CH

3
CH

2
CH

2
NH

2

(C) W = CH
3
CH

2
CH

2
OH, X = CH

3
CH

2
Cl, Z = CH

3
CH

2
CH

2
CH

2
NH

2

(D) W = CH
3
CHO, X = CH

3
CH

2
Cl, Z = CH

3
CH

2
CH

2
NH

2

114. C
5
H

11
N «fkþr¢Þkþe÷ MktÞkusLk Au. íkuLke HNO

2
MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke C

5
H

11
OH çkLku Au, íkku íku MktÞkusLk fÞwt nþu ?

(A) N-r{ÚkkR÷ çÞwxuLku{kRLk (B) 1-yur{Lkku ÃkuLxuLk

(C) 2-yur{Lkku ÃkuLxuLk (D) N,N-zkÞr{ÚkkR÷ «kuÃkuLk{kRLk

115. õ÷kuhkuRÚkuLk X YW
Ni/H2NaCN (CH O3CO)2  ykÃku÷ «r¢Þk {kxu Y þwt Au ?

(A) CH
3
CH

2
CH

2
NHCOCH

3
(B) CH

3
CH

2
CH

2
NH

2

(C) CH
3
CH

2
CH

2
CONHCH

3
(D) CH

3
CH

2
CH

2
CH

2
CONHCOCH

3

116. yurLkr÷LkLke Lke[k íkkÃk{kLku zkÞuÍkuxkRÍuþLkLke «r¢ÞkÚke {¤íke LkeÃksLke yurLkr÷Lk MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke htøkeLk MktÞkusLk
«kÃík ÚkkÞ íkuðwt çktÄkhý Lke[u Ãkife fÞwt Au ?

(A) H
3
C N = N NH

2
(B) H

2
N N = N

(C) H
2
N N = N NH

2
(D) N = N
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117. 3, 4, 5-xÙkÞ çkúku{kuyurLkr÷Lk
(i) zkÞyuÍkuxkRÍuþLk
(ii) H PO3 2

 ? (LkeÃks)

(A) 3, 4, 5-xÙkÞ çkúku{ku çkuÂLÍLk (B) 3, 4, 5-xÙkÞ çkúku{ku rVLkku÷

(C) 1, 2, 3-xÙkÞ çkúku{ku çkuÂLÍLk (D) 1, 2, 6-xÙkÞ çkúku{ku rVLkku÷

118. yuhku{urxf LkkRxÙkR÷ (ArCN) Lke[uLke fR «r¢ÞkÚke çkLkkðe þfkíkku LkÚke ?

(A) ArX + KCN (B) ArCONH
2
 + P

2
O

5

(C) Ar N
+
Cl

–
 + CuCN (D) ArCONH

2
 + SOCl

2

119. ykÂÛðÞMkqºk C
8
H

11
N X fu su «fkþr¢Þkþe÷ Au yLku íku s÷eÞ HCl{kt ÿkÔÞ ÚkkÞ Au yLku HNO

2
 MkkÚkuLke

«r¢ÞkÚke N
2
 ðkÞw WíÃkLLk fhu Au. íkuLkwt çktÄkhýeÞ Mkqºk Mkq[ðku.

(A)

NH2

CH2CH3

(B)

NH2

CH3

CH3

(C)

NH2

CH3H3C

(D) CH

NH2

 – CH3

120. çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{ õ÷kuhkRzLke nkRÃkku VkìMVhMk yìrMkz MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke fR ykìÂõMkzkRÍ LkeÃks {¤u ?

(A) H
3
PO

4
(B) H

4
P

2
O

7

(C) H
3
PO

3
(D) yuf Ãký Lkrn

121. Lke[uLke «r¢Þk {kxu U Lku yku¤¾ku :

Q

U

R

T

SP
NaNO   H2 /     lCSn / H   lC H PO / H  O3 2 2

273-278 K

NO2

Br2

CH3 rhzõþLk

çkúkur{LkuþLk

[O]
KMnO4

Mkkuzk÷kR{

(A) çkuÂLÍLk (B) 1, 2-zkÞ-çkúku{ku çkuÂLÍLk
(C) çkúku{ku çkuÂLÍLk (D) 1, 2-zkÞ çkúku{ku çkuLÍkuRf yìrMkz
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122. ykÃku÷ «r¢Þk{kt LkeÃks W yLku ZLkk IUPAC Lkk{ yLkw¢{u sýkðku.

X

W

Y Z
H2 / Ni Ac2O

273-278 K

– BF3

– N2

NaNO2(cq)

Cu – C  COOHH3

–NaBF4

–N2

C H N Cl  + HBF6 5 2 4

+ –

(A) çkuÂLÍLk, yurMkxurLk÷kRz (B) VT÷kuhkuçkuÂLÍLk, yurMkxurLk÷kRz
(C) xkuÕÞwRLk, N--yurMkxkR÷ çkuÂLÍLku{kRz (D) T̂÷kuhkuçkuÂLÍLk, N-rVLkkR÷ RÚkuLku{kRz

123. Lke[u ykÃku÷e «r¢Þk{kt fR çku LkeÃkòu Mk{kLk Úkþu ?

Q

UVW

R

T

SP
NaNO H2 / lC

rhzõþLk

C H OH6 5

Zn ÃkkWzh
Mkktÿ HNO3

Mkktÿ HNO3

[ H SO ]Mkktÿ 2 4

[ H SO ]Mkktÿ 2 4

Ni / 3H2

H  / H O+
2

273 K

NaOH + CaO CuCN/KCN

(A) P yLku V (B) Q yLku W (C) R yLku V (D) (A) yLku (B) çktLku.
124. çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{ õ÷kuhkRzLke rð¼køk-I MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke htøkeLk LkeÃks «kÃík ÚkkÞ Au. íku{Lkkt Lkk{

rð¼køk-II{kt ykÃku÷kt Au. íku ÃkhÚke Mkk[ku rðfÕÃk ÃkMktË fhku :
      rð¼køk-I rð¼køk-II

(P) OH/NOOH (T) P-yur{Lkku yuÍku çkuÂLÍLk

(Q)

OH

 / NaOH (U) P-N,N-zkÞr{ÚkkR÷ yur{Lkku yuÍku çkuÂLÍLk

(R) NH
2
/HCl (V) P-nkRzÙkuÂõMk yuÍku çkuÂLÍLk

(S) N
C

CH

H3

3

 / HCl (W) –LkuÃÚkkR÷ yuÍku çkuÂLÍLk

(A) (P)–(U), (Q)–(V), (R)–(W), (S)–(T) (B) (P)–(V), (Q)–(W), (R)–(T), (S)–(U)

(C) (P)–(T), (Q)–(U), (R)–(V), (S)–(W) (D) (P)–(W), (Q)–(T), (R)–(U), (S)–(V)
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125. Lke[u Ãkife fÞwt MktÞkusLk MkuLz{uÞh «r¢ÞkÚke çkLkíkwt LkÚke ?
(A) õ÷kuhku çkuÂLÍLk (B) çkúku{ku çkuÂLÍLk (C) çkuÂLÍLk LkkRxÙkE÷ (D) ykÞkuzku çkuÂLÍLk

126. X, Y, ZLku Lke[uLke «r¢Þk{kt yku¤¾ku :

Z

Y

X

C H  + N  Cl6 5 2
+ –

H PO
+ H O

3 2

2

SnCl + H lC2

Dil. H SO
> 283 K

2 4

+ H PO + HCl33

+ HCl

+ N + H lC2

(A) X = (B) X =

OH

(C) X =

NO2

(D) X =

NH NH2
.

y =

NH NH2
.

Y =

Cl

Y =

NH NH2
.

Y =

Z =

OH

Z = Z =

OH

Z =

OH

127. Lke[u Ãkife fR «r¢Þk ‘çkkÕÍ ÂMf{kLk «r¢Þk’ íkhefu yku¤¾kÞ Au ?

(A) C
6
H

5
NH

2

CHCl  + 3 KOH3  C
6
H

5
– N+
C

–

(B) C
6
H

5
N

2

+
 Cl

– Cu ÃkkWzh
HX

 C
6
H

5
–X + N

2
 + CuCl

(C) C
6
H

5
CONH

2

Br  + 4NaOH2  C
6
H

5
.NH

2
 + Na

2
CO

3
+ 2NaBr +2H

2
O

(D) C
6
H

5
N

2

+
Cl

–
. + HBrF

4
 C

6
H

5
N

2

+
BF

4

–
 C

6
H

5
F

128. Lke[u Ãkife fÞku zkÞuÍkurLkÞ{ ûkkh ykuhzkLkk íkkÃk{kLku MÚkkÞe Au ?
(A) C

6
H

5
N

2

+
Cl

–
(B) C

6
H

5
N

2

+
HSO

4

–
(C) C

6
H

5
N

2

+
BF

4

–
(D) B yLku C çktLku.

129. çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{ õ÷kuhkRz (ûkkh)Lke økkuBçkøko «r¢ÞkÚke fR LkeÃks {¤u Au ?

(A) (B) NO
2

(C) F (D) NH.NH
2
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130. Lke[u Ãkife fÞku yu{kRLk r÷çkh{uLk fMkkuxe ykÃku Au ?
(A) 1o yu{kRLk (B) 2o  yu{kRLk (C) 3o yu{kRLk (D) ykÃku÷ ík{k{

131. 2o yu{kRLkLke HNO
2
 MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke ...... htøkLkwt íki÷e«ðkne çkLku Au suLku rVLkku÷ yLku Mkktÿ H

2
SO

4
 MkkÚku økh{

fhíkkt ...... htøkLkwt ÿkðý çkLku. su{kt NaOH W{uhíkkt ...... htøkLkwt ÿkðý ÚkkÞ. suLku {tË fhíkkt ...... htøkLkwt
ÿkðý çkLku Au.
(A) Ãke¤wt, ÷e÷k, ðkË¤e, ÷k÷ (B) ÷e÷k, Ãke¤wt, ðkË¤e, ÷k÷
(C) ðkË¤e, ÷k÷, Ãke¤wt, ÷e÷k (D) ÷k÷, Ãke¤wt, ðkË¤e, ÷e÷ku

132. çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{ õ÷kuhkRzLke NaOHLke nkshe{kt çkúku{kuçkuÂLÍLk MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke fR LkeÃks {¤þu ?
(A) zkÞrVLkkR÷ (B) p-çkúku{ku zkÞrVLkkR÷
(C) P, P’-zkÞ çkúku{ku zkÞrVLkkR÷ (D) p-çkúku{ku yuÍku çkuÂLÍLk

sðkçkku : 104. (C), 105. (A), 106. (D), 107. (A), 108. (D), 109. (C), 110. (C), 111. (A), 112. (A),

113. (C), 114. (B), 115. (A), 116. (B), 117. (C), 118. (A), 119. (D), 120. (B), 121. (C),
122. (D), 123. (D), 124. (B), 125. (D), 126. (A), 127. (D), 128. (C), 129. (A),

130. (B), 131. (A), 132. (B)

• MkkÞLkkRz yÚkðk LkkRxÙkR÷ MktÞkusLkku

• R÷uõxÙkìrLkf çktÄkhý :

– C  N Mk{qn{kt yuf  yLku çku  çktÄ.
C yLku NLkwt Mktfhý SP

R – C – N çktÄfkuý 180o

• ¼kiríkf økwýÄ{kuo :

  íkuLkk Wíf÷Lk®çkËw yLkwðíkeo fkçkkuoÂõMkr÷f yìrMkz fhíkkt Lke[k nkuÞ Au.
  ¾qçk s MkwøktÄeËkh MkwðkMk Ähkðíkk, rçkLkrð»kk÷w
  ¾qçk s rLkçko¤ çkuRÍ MktÞkusLkku
• IUP(A),(C), Lkk{fhý :

LkkRxÙkR÷ Mk{qnLkk fkçkoLk Mkrník nkRzÙkufkçkoLk {q¤Lke Ëe½oík{ fkçkoLk-þ]t¾÷k Lk¬e fÞko ÃkAe nkRzÙkufkçkoLk Lkk{Lku
ytíku ‘LkkRxÙkR÷’ þçË òuzðk{kt ykðu Au.
òu – CN Mk{qn [¢eÞ «ýk÷e MkkÚku òuzkÞu÷ nkuÞ, íkku íkuLku {kxu ‘fkçkkuo LkkRxÙkR÷’ «íÞÞ ÷økkzðk{kt ykðu Au.

• Mkk{kLÞ Lkk{fhý :

   nkRzÙkufkçkoLk Mk{qnLkk Lkk{Lku ytíku ‘MkkRLkkRz’ þçË {qfðk{kt ykðu Au.

WËknhý : (1) CH
3

– C  N WËknhý : (2) CN

IUPAC • RÚkuLk LkkRxÙkR÷ I çkuÂLÍLk fkçkkuo LkkRxÙkR÷

Mkk{kLÞ • r{ÚkkR÷ MkkÞLkkRz Mkk{kLÞ rVLkkR÷ MkkÞLkkRz
• yurMkxku LkkRxÙkR÷
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¢{      çktÄkhýeÞ Mkqºk      Mkk{kLÞ Lkk{         IUP(A),(C), Lkk{ Wíf÷Lk®çkËw

1. CH
3

– CN r{ÚkkR÷ MkkÞLkkRz RÚkuLkLkkRxÙkR÷ 355 K

2. CH
3

– CH
2

– CN RÚkkR÷ MkkÞLkkRz «kuÃkuLkLkkRxÙkR÷ 370 K

3. CH
2

= CH – CN rðLkkR÷ MkkÞLkkRz «kuÃk-2-RLkLkkRxÙkR÷ 351 K

(yur¢÷ku LkkRxÙkR÷)

4. CH
3
 – CH

2
 – CH

2
 – CN «kuÃkkR÷ MkkÞLkkRz çÞwxuLkLkkRxÙkR÷ 391 K

5. CH
3

– CH – CN ykRMkku «kuÃkkR÷ MkkÞLkkRz 2-r{ÚkkR÷ «kuÃkuLkkR÷xÙkR÷ 377 K

I
CH

3

6. CN rVLkkR÷ MkkÞLkkRz çkuÂLÍLk fkçkkuoLkkRxÙkR÷ 464 K

(çkuLÍkuLkkRxÙkR÷) yÚkðk çkuLÍkuLkkRxÙkR÷

• hkMkkÞrýf økwýÄ{kuo

(i) MkkÞLkkRz MktÞkusLkkuLke H
2
SO

4
Lke nkshe{kt s¤rð¼ksLkLke «r¢Þk fhíkkt fkçkkuoÂõMkr÷f yìrMkz {¤u Au yLku

yu{kurLkÞk ðkÞw Aqxku Ãkzu Au.
 s¤rð¼ksLk

R – COOH + NH
3

  H
2
SO

4

  + H
2
O

R – C 

  rhzõþLk
R – CH

2
.NH

2

  LiAlH
4

«kÚkr{f yu{kRLk
(ii) RÚkuLk LkkRxÙkR÷ yLku RÚkuLkku÷Lku Mkktÿ H

2
SO

4
Lke nkshe{kt økh{ fhíkkt RÚkkR÷ RÚkuLkkuyux çkLku Au.

Mkktÿ H
2
SO

4

CH
3

– C  N + CH
3
CH

2
OH + H

2
O CH

3
COOCH

2
CH

3
 + NH

3

RÚkuLkLkkRxÙkR÷ RÚkuLkku÷  RÚkkR÷ RÚkuLkkuyux
(iii) MkkÞLkkRz MktÞkusLkLkku MkkÚku røkúøLkkzo «r¢ÞfLke Þkuøkþe÷ «r¢ÞkÚke {¤íkk {æÞMÚke LkeÃksLkwt s÷eÞ yìrMkz

MkkÚku s¤rð¼ksLk fhðkÚke rfxkuLk {¤u Au.
N MgBr
II

Mkk{k. «r¢Þk : R – C  + R – Mg – Br    [ R – C – R ]
O   s¤rð¼ksLk
II    + H

2
O

Mg(NH
2
) Br + R – C – R

     rfxkuLk  s÷eÞ yìrMkz
    [H+]
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• ykRMkku MkkÞLkkRz MktÞkusLkku

Mkk{kLÞ Mkqºk : R – N+  C+ R = ykÕfkR÷ yÚkðk yuhkR÷

• ¼kiríkf økwýÄ{kuo :

¾qçk s ¾hkçk ðkMk Ähkðíkkt, ¾qçk s rð»kkýw, Ãkkýe{kt yÕÃk ÿkÔÞ Au. íku{Lkk Wíf÷Lk®çkËw yÕfkR÷ MkkÞLkkRz
fhíkkt Lke[k nkuÞ Au.

• IUP(A),(C), Lkk{fhý :

MkkÞLkkRz MktÞkusLkkuLkk Lkk{Lke Ãknu÷kt ‘ykRMkku’ Ãkqðoøk {qfðk{kt ykðu Au.

Lkk{Lkk ytíku ‘fkçkkoR÷ yu{kRLk’ þçË {qfðk{kt ykðu Au.
WËknhý : CH

3
NC

r{ÚkkR÷ ykRMkku MkkÞLkkRz yÚkðk r{ÚkkR÷ fkçkkoR÷ yu{kRLk yÚkðk RÚkuLk ykRMkku LkkRxÙkR÷.

• ykRMkku MkkÞLkkRzLkwt rhzfþLk

• ykRMkku MkkÞLkkRz MktÞkusLkLkwt LiAlH
4
 ðzu rhzõþLk fhíkkt rîíkeÞf yu{kRLk LkeÃks íkhefu {¤u Au.

2H
2

rhzõþLk
R – N+

 C
–

R – NH – CH
3

LiAlH
4 2o yu{kRLk

2H
2

rhzõþLk
WËknhý : CH

3
– N+

 C
–

CH
3

– NH – CH
3

RÚkuLk ykRMkku LiAlH
4 N-r{ÚkkR÷ r{Úku{kRLk

LkkRxÙkR÷ (zkÞr{ÚkkR÷ yu{kRLk)
• LkkRxÙku MktÞkusLkku

Mkk{kLÞ Mkqºk : R–NO
2
 ßÞkt R = ykÕfkR÷ yÚkðk yuhkR÷

IUP(A),(C), Lkk{fhý : ykÕfuLk {q¤Lke Ëe½oík{ fkçkoLk þ]t¾÷k Lk¬e fÞko ÃkAe ykÕfuLk Lkk{Lke ykøk¤ LkkRxÙku

Ãkqðoøk íkhefu òuzðk{kt ykðu Au.
• ¼kiríkf økwýÄ{kuo :

htøkrðneLk, íkxMÚk, Ãkkýe{kt yÕÃkÿkÔÞ.

ykÕfkR÷ LkkRxÙku MktÞkusLkkuLkk MktMÃktËLk ÚkðkÚke çkkfe çkÄk s r¢Þkþe÷ Mk{qn fhíkkt LkkRxÙku Mk{qn MkkiÚke ðÄw

ÄúwðeÞ Au.
• çkLkkðx :

ykÕfuLk nkRzÙkufkçkoLkLku VTÞw®{øk LkkRrxÙf yìrMkz MkkÚku çkk»Ãk ÂMÚkrík{kt 673 K íkkÃk{kLku økh{ fhíkkt ykÕfkR÷ LkkRxÙku
MktÞkusLkkuLkwt r{©ý {¤u Au.

 ^TÞw®{øk HNO
3

2(CH
3
CH

2
CH

3
)  CH

3
– NO

2
 + CH

3
CH

2
– NO

2
 + CH

3
CH

2
CH

2
– NO

2

«kuÃkuLk  673 K  LkkRxÙkur{ÚkuLk LkkRxÙkuRÚkuLk     1 LkkRxÙku «kuÃkuLk
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• LkkRxÙku MktÞkusLkkuLkwt rhzõþLk

LkkRxÙku ykÕfuLkLkwt rhzõþLk LiAlH
4
 yÚkðk rLkf÷ WÆeÃkfLke nkshe{kt zkÞnkRzÙkusLk ðzu fhíkkt «kÚkr{f ykÕfkR÷

yu{kRLk {¤u Au.

 LiAlH
4CH

3
CH

2
NO

2
+ 3H

2
CH

3
CH

2
NH

2
+ 2H

2
O

LkkRxÙku RÚkuLk yÚkðk (Ni) RÚkuLku{kRLk

133. Lke[uLkk{ktÚke fÞku Íuhe ðkÞw 1984Lke ¼kuÃkk÷ Ëw½oxLkk {kxu sðkçkËkh níkku ?
(A) CH

3
– N = C = O (B) CH

3
– CH = N = S

(C) CH
3

– N = C = S (D) CH
3

– O – N  S

134. ¼kiríkf økwýÄ{kuoLku ykÄkhu Lke[u ykÃku÷ rðÄkLk {kxu ÞkuøÞ rðfÕÃk ÃkMktË fhku :
(i) ykÕfkR÷ ykRMkku MkkÞLkkRz ¾hkçk ðkMk Ähkðu Au, ßÞkhu ykÕfkR÷ MkkÞLkkRz MkwøktÄeËkh ðkMk Ähkðu Au.
(ii) ykÕfkR÷ MkkÞLkkRz Íuhe MktÞkusLkku Au.
(iii) ykÕfkR÷ MkkÞLkkRzLkwt Wíf÷Lk®çkËw íkuLkk Mk{½xfeÞ ykÕfkR÷ ykRMkku MkkÞLkkRz fhíkkt Lke[wt Au.
(iv) yurMkxku LkkRxÙkR÷ Ãkkýe{kt ÿkÔÞ Au. ßÞkhu r{ÚkkR÷ fkçkkoR÷ yu{kRLk Ãkkýe{kt ÿkÔÞ LkÚke.
(A) T T T F (B) T F T F (C) T F F F (D) T F F T

135. çÞwxuLk LkkRxÙkR÷Lke RÚkkR÷ {ìøLkurþÞ{ çkúku{kRz MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke {¤íke LkeÃksLkwt s¤rð¼ksLk fhðkÚke Lke[u Ãkife
fR LkeÃks WíÃkLLk Úkþu ?
(A) RÚkkR÷-n-«kuÃkkR÷ RÚkh (B) RÚkkuÂõMk «kuÃkkuLk
(C) RÚkkR÷ «kuÃkuLkkuyux (D) nufÍuLk-3-ykuLk

136.

C   N

OCH3

 + CH
3
MgBr  Q P

H O3
+

 WÃkhLke «r¢Þk {kxu LkeÃks P ...... Au.

(A)

CH
OH

CH3

(B)

CHO

OCH3

(C)

CO CH3

OCH3

(D)

COOH

OCH3

137. Lke[uLke «r¢Þk{kt XLku yku¤¾ku :

çkuLÍkuLkkRxÙkR÷
(i) Sn / HCl
(ii) NaNO / HCl2

          273 K
(iii) H O2

 X

(A) xkuÕÞwRLk (B) çkuLÍkR÷ ykÕfkunku÷
(C) çkuLÍkÂÕznkRz (D) çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{ õ÷kuhkRz
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138. yu÷kR÷ ykRMkku MkkÞLkkRz{kt σ  yLku π çktÄLke MktÏÞk ...... yLku ...... Au.
(A) 9 σ  yLku 3 π (B) 3 σ  yLku 4 π (C) 9 σ  yLku 9 π (D) 5 σ  yLku 7 π

139. CH2 = CH–CN {kxu Lke[u Ãkife fÞwt Lkk{ Mkk[wt Au ?
(A) yu¢e÷kuLkkRxÙkR÷ (B) rðLkkR÷ MkkÞLkkRz
(C) «kuÃk-2-RLk-LkkRxÙkR÷ (D) WÃkÞwoõík çkÄkt s Mkk[kt Au.

140. CH3 NCLkwt Mkk[wt IUPAC Lkk{ fÞwt Au ?
(A) r{ÚkkR÷ ykRMkku LkkRxÙkR÷ (B) RÚkuLk ykRMkku LkkRxÙkR÷
(C) r{ÚkkR÷ fkçkkoR÷ yu{kRLk (D) B yLku C çktLku

141. ykÃku÷ «r¢Þk {kxu X, Y, ZLku yku¤¾ku.

RÚkuLk LkkRxÙkR÷ X Y Z
Na / C H OH2 5 HNO2

[O]
PCC

CH Cl5 5

(A) X = RÚkuLkku÷, Y = RÚkuLkk÷, Z = RÚkuLkkuRf yìrMkz
(B) X = RÚkkR÷ yu{kRLk, Y = RÚkuLkku÷, Z = RÚkuLkk÷
(C) X = RÚkuLku{kRz, Y = RÚkuLkku÷, Z = RÚkuLkk÷
(D) X = RÚkuLkkuRf yìrMkz, Y = RÚkuLkku÷, Z = RÚkuLkk÷

142. C6H5 – NO2 X Y
Zn ÃkkWzh
NH Cl4

Xtzku
Mkktÿ H lC  ykÃku÷ «r¢Þk{kt X yLku Y yLkw¢{u ...... yLku

...... Au.

(A) NHOH, HO NH2

(B) NH – NH ,  H2N NH2

(C) N

O

 = N , N = N

(D) ykÃku÷ Ãkife yuf Ãký Lkrn
à fiÌ«ıfiÎ ÿflı¿ ’˛ë˘‹Î_ ⁄ı Ï‰‘Îfi˘ ±Î’ı·Î_ »ı. ÷ı‹Î_ ±ı¿ Ï‰‘Îfi (A) ±fiı ⁄Ì…_\ ¿ÎflHÎ (R) »ı. Ï‰‘Îfifi˘ ¿Î‚∞’Ò‰̋¿

±P›ÎÁ ¿flÌ fiÌ«ı ±Î’ı·Ì ÁÒ«fiÎ ‹…⁄ ›˘B› Ï‰¿S’ ’Á_ÿ ¿fl˘ —

(A) rðÄkLk (A) Mkk[wt Au, fkhý (R) Mkk[wt Au.
fkhý (R) yu rðÄkLk (A)Lke Mkk[e Mk{sqíke Au.

(B) rðÄkLk (A) Mkk[wt Au, fkhý (R) Mkk[wt Au.
fkhý (R) yu rðÄkLk (A)Lke Mkk[e Mk{sqíke LkÚke.

(C) rðÄkLk (A) Mkk[wt Au, fkhý (R) ¾kuxwt Au.
(D) rðÄkLk (A) ¾kuxwt Au, fkhý (R) Mkk[wt Au.
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143. rðÄkLk (A) : yurLk÷eLk yu p–xkuÕÞwzeLk fhíkkt ykuAku çkuÍef Au.
fkhý (R) : p–xkuÕÞwzeLk yu yurLk÷eLk fhíkkt ðÄw çkurÍf Au fkhý fu íku{kt – CH

3
 Mk{qn e– Ëkíkk Mk{qn ykðu÷ku Au.

144. rðÄkLk (A) : «kÚkr{f yur÷Vurxf yu{kRLk MkkiÚke MÚkkÞe ykÕfkR÷ zkÞuÍurLkÞ{ ûkkh çkLkkðu Au.
fkhý (R) : çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{ õ÷kuhkRz yu Mkh¤íkkÚke Ãkkýe{kt ÿkÔÞ ÚkkÞ Au. ßÞkhu çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{ VT÷kuhku

çkkuhux yu Ãkkýe{kt yÿkÔÞ Au.
145. rðÄkLk (A) : yurLkr÷Lk yu yu{kuurLkÞk fhíkkt rLkçko¤ çkurÍf Au.

fkhý (R) : yurLkr÷Lk yu MktMÃktËLkLku fkhýu ðÄw MÚkkÞe Au.
146. rðÄkLk (A) : p-LkkRxÙkuyurLkr÷Lk yu p-xkuÕÞwrzLk fhíkkt rLkçko¤ çkurÍf Au.

fkhý (R) : p-LkkRxÙku yurLkr÷Lk{kt –NO
2
 Mk{qn e  ykf»koý Mk{qn nkuðkÚke íku p-LkkRxÙku yurLkr÷LkLku ðÄw «çk¤

çkuRÍ çkLkkðu Au.
147. rðÄkLk (A) : çkuÂLÍLkLke fuLÿkLkwhkøke rðMÚkkÃkLk-«r¢Þk îkhk çkuLÍkuLkkxÙkR÷ çkLkkðe þfkíkku LkÚke.

fkhý (R) : zkÞuÍkurLkÞ{ ûkkh{ktÚke çkuLÍkuLkkRxÙkR÷ Mkh¤íkkÚke çkLkkðe þfkÞ Au.
• yuf yÚkðk yuf fhíkkt ðÄkhu Mkk[k sðkçkku Ähkðíkk «&™ku :

148. m-zkÞLkkRxÙkuçkuÂLÍLkLkwt m--LkkRxÙku yurLkr÷Lk{kt YÃkktíkh fkuLkk ðzu ÚkR þfu Au ?
(A) (NH

4
)

2
S (B) Zn/NaOH (C) Sn + HCl (D) Zn + NH

4
Cl

149. çkuLÍkuLkkRxÙkR÷ íÞkhu {¤u Au, ßÞkhu...
(A) çkúku{ku çkuÂLÍLkLke ykÕfkunku÷ef KCN MkkÚku økh{ fhíkkt
(B) çkuÂLÍLk zkÞuÍkurLkÞ{ õ÷kuhkRzLku Cu ÃkkWzhLke nkshe{kt KCN MkkÚku økh{ fhíkkt
(C) MkkurzÞ{ çkuÂLÍLk MkÕVkuLkuxLku NaCN MkkÚku rÃkøk÷Lk fhíkkt
(D) çkuLÍkÕzkufÍkR{Lku yurMkrxf yuLknkRzÙkRz MkkÚku økh{ fhíkkt

150. C
4
H

11
N yýwMkqºk Ähkðíkk X MktÞkusLkLke HNO

2
 MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke C

4
H

10
O yýwMkqºk Ähkðíkku ík]íkeÞf ykÕfkunkì÷

çkLku Au, íkku MktÞkusLk X Lke[uLke fR «r¢Þk ykÃkþu ?
(A) fkçkkoR÷ yu{kRLk fMkkuxe
(B) nkuV{uLk {Mxkzo ykìR÷ «r¢Þk
(C) HNO

2
 MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke zkÞuÍkurLkÞ{ ûkkh

(D) KMnO
4
 ðzu ykìÂõMkzuþLk fhíkkt 2-r{ÚkkR÷-2-LkkRxÙku «kuÃkuLk ykÃku.

151. p-õ÷kuhku yurLkr÷Lk yLku yurLk÷erLkÞ{ nkRzÙku õ÷kuhkRzLku fR «r¢ÞkÚke y÷øk fhe þfkÞ ?
(A) MkuLz{uÞh (B) NaHCO

3

(C) AgNO
3

(D) fkçkkoR÷ yu{kRLk fMkkuxe
• r{© «fkhLkk «&™ku :

152. X-Lkk{Lkwt MktÞkusLk fu suLkwt yýwMkqºk C
2
H

3
N Au. suLkwt rhzõþLk Úkíkk MktÞkusLk Y {¤u Au. suLke HNO

2
 MkkÚkuLke

«r¢ÞkÚke RÚkuLkku÷ {¤u Au. õ÷kuhkuVku{o yLku ykÕfkunkur÷f KOH MkkÚku økh{ fhíkkt rðrþü ðkMk Ähkðíkwt MktÞkusLk

Z  {¤u Au, íkku MktÞkusLk Z ...... Au.

(A) CH
3
CH

2
NH

2
(B) CH

3
 CH

2
 N  C (C) CH

3
 – C  N (D) CH

3
CH

2
OH
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153. MkÕVkrLkr÷f yìrMkzLkk zkÞuÍkurLkÞ{ ûkkhLke N, N-zkÞr{ÚkkR÷ yurLkr÷Lk MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke fÞku Mkq[f çkLku Au ?

(A) r{ÚkkR÷ huz (B) r{ÚkkR÷ ykuhuLs (C) RÂLzøkku (D) rVLkkuÕVÚkur÷Lk

154. F NO
2 X Y

(CH )  NH3 2H

DMF,

H  / Ni2 ynª Y ...... Au.

(A) N
CH3

CH3

H2N (B) NH2H2N

(C)
CH3

NH2

O N2 N (D) NH2O N2

155. p-xkuÕÞwzeLkLke õ÷kuhkuVku{o yLku ykÕfkunkur÷f KOH MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke þwt {¤u Au ?

(A) H
3
C NC (B) H

3
C CN

(C) H
3
C N

2
Cl (D) H

3
C NHCl

2

156. Lke[u Ãkife «çk¤ çkuRÍ fkuý Au ?

(A)

N

(B)

N

H

(C)
N

H

(D)
NH2

157. Lke[u Ãkife «çk¤ çkuRÍ fkuý Au ?

(A) NH
2

(B) NH CH
3

(C)

CH3

NH2
(D) CH

2
NH

2

158. çkuLÍk{kRzLke POCl
3
 MkkÚkuLke «r¢ÞkÚke ...... çkLku Au.

(A) yurLkr÷Lk (B) çkuLÍkuLkkRxÙkR÷ (C) õ÷kuhkuçkuÂLÍLk (D) çkuLÍkR÷ yu{kRLk
159. Lke[u Ãkife fR «r¢Þk yu{kRLkLkk Mkt&÷u»ký fu y÷økefhý {kxu WÃkÞkuøke LkÚke ?

(A) rnLMkçkøko ÃkØrík (B) nkuV{uLk ÃkØrík (C) ðwxoTÍ «r¢Þk (D) fŠxÞMk «r¢Þk
160. Lke[uLke «r¢ÞkÚke fR LkeÃks {¤þu ?

CH CONH2 2

COOCH3

(i) Br  / NaOH2

(ii)

(A)

O

O

O

(B)
O

NH

O

(C) NH

O

(D)
O

O
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161. Lke[u Ãkife fÞku yu{kRLk LkkRxÙMk yìrMkz MkkÚku økh{ fhíkkt N
2
 ðkÞw WíÃkLLk fhíkku LkÚke ?

(A) xÙkÞ r{ÚkkR÷ yu{kRLk (B) RÚkkR÷ yu{kRLk
(C) rîíkeÞf çÞwxkR÷ yu{kRLk (D) ykRMkku «kuÃkkR÷ yu{kRLk

162.
X

NO2 NO2

NO2 NH2

ynª X = ......

(A) Na
2
S (B) Sn/HCl (C) LiAlH

4
(D) ykÃku÷ ík{k{

163. Lke[u Ãkife fkuý LkkRxÙMk yìrMkz MkkÚku Ãke¤wt íki÷e «ðkne ykÃku Au ?
(A) r{ÚkkR÷ yu{kRLk (B) yurLkr÷Lk (C) zkÞr{ÚkkR÷ yu{kRLk (D) xÙkÞr{ÚkkR÷ yu{kRLk

164. Lke[u Ãkife fkuý NaOH{kt ÿkÔÞ Úkþu ?

(A) H
3
C SO

2
NHCH

3
(B) H

3
C SO

2
N(CH

3
)

2

(C) H
3
C NH

2
(D) H

3
C NHCH

3

165. yurMkxkÕzkuõÍkR{Lke P
2
O

5
 MkkÚkuLke «r¢Þk fhíkkt þwt {¤u ?

(A) r{ÚkkR÷ MkkÞLkkRz (B) r{ÚkkR÷ MkkÞLkux
(C) RÚkkR÷ MkkÞLkkRz (D) yuf Ãký Lkrn

sðkçkku : 133. (A), 134. (D), 135. (D), 136. (C), 137. (B), 138. (A), 139. (D), 140. (D), 141. (B),
142. (A), 143. (A), 144. (D), 145. (B), 146. (C), 147. (B), 148. (A), 149. (B), (C), (D),
150. (A), (B), (C), (D), 151. (A), (B), (C), 152. (C), 153. (B), 154. (A), 155. (A), 156. (C),
157. (D), 158. (B), 159. (C), 160. (C), 161. (A), 162. (A), 163. (C), 164. (A), 165. (A),

•


